

ESPAÑA EN MARRUECOS

Operaciones en El Garb.—Tiroteo en Melilla

DESDE TETUAN

¿Misión pacifista?

DE NUESTRO REDACTOR)

El Destino, que dispone de la voluntad de los hombres, me ha traído de nuevo a estos campos mogrebes, de los cuales se enseñorea la guerra con toda crueldad, cambiando totalmente la fisonomía, antes apacible y risueña, de esta pintoresca campiña, y poniendo ante los espantados ojos tonos trágicos de destrucción, que existieron el espíritu.

Desde que el expreso de Andalucía, que en la primera etapa de mi viaje me traía hacia estos lugares, salió de agujas en la estación del Mediodía de Madrid, mi mente fué un dedalo de recuerdos, de conjeturas y de hipótesis sobre la vida pasada de esta burguesa ciudad, del porqué de esta guerra y de las consecuencias que pueda tener para el porvenir de nuestra influencia políticaeconómica en el Mogreb.

El recuerdo de mis pasadas excursiones por todo el Imperio marroquí; el de las prolongadas temporadas de mi residencia en la mayor parte de las ciudades y de las kabilas de este desventurado país y las deducciones que de su estado actual podían hacerse, se amontonaban en mi mente en confusión atormentadora... No podía sustraerme al influjo de todos estos pensamientos, y cuando el cansancio adormecía mi cerebro, de nuevo buscaba mi voluntad medio de estimular mi actividad mental en los mismos conceptos...

Era un caso de masoquismo incurable en aquellos instantes.

Pero mi buena estrella, que jamás me abandona, vino en mi socorro, ofreciéndome una excelente compañía de viaje en mis queridos amigos el ilustre doctor Maestre y el bizarro comandante Ovilo, inteligente jefe de la expedición militar española que ocupó Alcázar y Arcila.

Conocidas son las aficiones africanistas del doctor Maestre, y sabidos por todos los que han estudiado algo el problema marroquí los altos méritos de Enrique Ovilo y su innegable competencia en esta interesante cuestión.

Con tales acompañantes, la palabra no podía estar ociosa, y aunque su amena conversación tuvo por único tema el problema marroquí y sus incidencias actuales, las palabras de mis ilustres amigos tonificaron algún tanto mi inquieto espíritu.

Con los Sres. Ovilo y Maestre realicé todo el viaje. Con ellos compartí el calor asfixiante, superior a toda ponderación, á nuestro paso por la Serranía de Ronda, en las primeras horas de la tarde de un día á prueba de pulmones... y en su cortés compañía crucé el Estrecho de Gibraltar y desembarqué en Ceuta.

Al dar vista á Sierra Bullones, el doctor Maestre, que es un exquisito observador, entonó «sotto voce» la siguiente copla:

«Detrás de Sierra Bullones
hay un farol encendido,
y le tengo que apagar
aunque me peguen un tiro.»

—Esta es una copla que cantaban los soldados al cruzar el Estrecho, cuando se dirigían á Ceuta el año 1866—añadió el sabio médico.

En el muelle de Ceuta esperaban la llegada del «Virgen de Africa» los generales García Menacho, López Herreros y Santa Coloma, con el cultísimo coronel de Estado Mayor don Servando Marengo—mi compañero de excursión en un viaje á Fez—y otros distinguidos jefes y oficiales.

Después de los saludos de rúbrica, me despedí de los Sres. Maestre y Ovilo, que en un automóvil de la Comandancia general, que les esperaba en el muelle, salieron para Tetuán... El «chauffeur» «puso» la última velocidad...

Llegué al hotel molido y soñoliento. —¿Como no quiera usted dormir en el cuarto de baño...! No hay otra habitación—me dijeron.

Y en el cuarto de baño me aposenté. Las impresiones del viaje; las incertidumbres, la fatiga mental y el cansancio físico me asaltaron como rifeños que razzian un poblado, agotando mis fuerzas... ¡Cái como cuerpo muerto cae, pidiendo al sueño la reparación de tantas molestias...

No podía dormir; oía siempre la voz del doctor Maestre cantando pianísimo la vieja copla: «Detrás de Sierra Bullones hay un farol encendido...»

Y cuando, al cabo, el sueño con sus manos piadosas cerró mis ojos, la visión continuaba viva, destacándose briosa entre el torbellino nebuloso de otras quimeras...

Veía regresar á Ceuta á mis amigos Maestre y Ovilo, pero esta vez no volaban solos...; enfrente de Ovilo venía, sentado en el automóvil, el bondadoso D. Juan Zugasti, ese hombre rectilíneo y buenísimo, modelo de los funcionarios españoles que han servido y sirven en Marruecos...

Los veía hablar animadamente, sin cesar, como si trataran una cuestión capitalísima para ellos y para el resto de los españoles. Maestre traía el negro sombrero tan cubier-

to de polvo, que parecía una continuación de la larga bata con que se cubría... D. Juan Zugasti, amigo del Raisuli durante su larga y admirable gestión como cónsul de España en Larache, meditaba... Ovilo, blanco el traje y grises la morena tez y la barba agarena, ordinariamente de azabache, insinuaba de vez en cuando una opinión...

Y el «auto» volaba en algunos trayectos de la carretera, y en otros daba saltos enormes...

Y en sueño veía todo esto, y veía, además, á Fernández Silvestre, el valeroso general; á Berenguer, el heroico jefe de las fuerzas regulares indígenas...

Y á esta visión sucedía otra y otra... El Raisuli arrastraba la enorme pesantez de sus abundantes carnes, y, fatigoso, jadeante, trepaba por la Cuesta Colorada del Garb, en cuya cumbre Er Remiqui, en toda su desmedrada persona, inquieto y nervioso, presenciaba la ascensión de su enemigo irreconciliable, y con gesto de fina ironía iba contando uno á uno los hoyos que la viruela había dejado, años atrás, en su rostro angustioso...

El Mehedi, jefe de la zona española, leía y releía, con avidez, una carta de Muley Hassen, el jefe de la harka de Sesauen... El jefe rebelde le insultaba cruelmente... La carta estaba fechada en el santuario de Muley Abd-Es-Selam, la meca de este territorio, lugar santo para los «garbais» y para todo el Imperio... El Mehedi arrojó la carta... Después yo le veía firmar un recibo impreso en papel sellado... El sello, en seco, era un retrato de Romanones...

Después, la visión tuvo un cambio agradable. El doctor García Belenguer, el español que oficialmente y extraoficialmente ha entendido con mejores entendederas el problema marroquí, aparecía rodeado de moras... Eran la madre y las mujeres del jefe; y yo veía con espanto que el médico español, que siempre fué muy cortés, las abandonaba en medio del mar, cerca de Ceuta, y á nada, pues jamás ha reparado en sacrificios para servir la causa de España, se dirigía á Tánger, en donde le esperaban Ovilo y Maestre...

Y otra visión, y otra... En el reino de la Quimera todo cambia, y estos cambios se suceden rápidamente.

El Raisuli había logrado llegar á la cumbre de la Cuesta Colorada. El Remiqui no estaba allí... había acabado su cuenta.

En Angera—que está situada, como todo el mundo sabe, detrás de Sierra Bullones—lucía un enorme farol. Su luz se esparcía hasta Beni Ider, Beni Hosmar y Wad-Ras, y á merced de ese resplandor veía á nuestros Cazadores subir la loma del Fondak, alentados siempre por el valiente Primo de Rivera.

Maestre, en la terraza del Casino Español de Tetuán, recibía enhorabuena de todos: españoles, moros y judíos. Y todos cantaban á coro la famosa y simbólica copla:

«Detrás de Sierra Bullones
hay un farol encendido...»

Desperté. ¡Horror! ¡Había estado durmiendo más de veinticuatro horas! ¡Y en un cuarto de baño!

Fuí en seguida en busca de alguien que me acompañase al Hospital Militar, y en el camino un amigo me preguntó, poniendo en sus palabras toda la malicia que tuvo á mano:

—¿Y sus compañeros de viaje?
—En Tetuán.
—¿Ca, hombre! Si están en Tánger. Anoche embarcaron en el «Osado». ¿No sabía usted nada?
—Ni palabra.
—¿También está el Raisuli en Tánger.
—¿Qué casualidad!
Cambiamos de conversación. Hablamos de la campaña.

—Ahora hay tranquilidad—me dijo.
—Lo celebro.
—Si; ahora corren vientos pacifistas. Pero usted, ¿qué hace y en qué piensa, que no se ha enterado de nada?
—Pues no he hecho más que dormir.
—¿Sólo dormir?
—Y soñar quimeras del presente y del porvenir... que pueden no serlo.

N. RODRIGUEZ DE CELIS.

Tetuán, julio 1913.

Operaciones en El Garb

TELEGRAMAS OFICIALES

ALCAZAR 6. (A las 7,18; recibido el 7, á las 1,40.) Comandante general á ministro de la Guerra.

A las cinco mañana ayer sali con columna á mis órdenes del zoco T'zelatza en dirección zoco Yumaá et Tolba, y al llegar aduar Huarraz, sobre río Mejjacen, fué descubierto por nuestra exploración numeroso enemigo, que ocupando elevadas posiciones se extendía desde Mesguil hasta Bu Maiza y Ulad Ali.

No estimando conveniente seguir marcha columna sin castigar enemigo, que amenazaba nuestro flanco izquierdo, decidí atacarlo en las posiciones, lo que se llevó á efecto con todo éxito, quedando en nuestro poder altura Cudia Mesguil á las diez mañana, persi-

guiéndonos fuego artillería y bombardeándonos algunos aduare kabilas Beni Gorfet y Ahl-Serif.

Como mi objeto era pernóctar Alcázar, visto movimiento enemigo, que en su retirada, y aprovechando refuerzos recibidos, trataba envolver nuestra línea, y dado avanzado día, ordené que de dicha plaza saliera una columna al Uarur, para proteger desde allí nuestra retirada, la que, en perfecto orden, se llevó á efecto, entrando en campamento nueve noche.

No obstante recorrido 40 kilómetros penosa y difícil marcha, accidentado terreno y treggo sostenido, me complazco en significarle excelente espíritu y resistencia tropas y el mayor encomio comportamiento jefes y oficiales.

Nuestras bajas fueron el capitán de Covadonga D. Mariano Ferrer, contuso; un policía muerto, y heridos los soldados de Saboya Luciano Díez López, y de la compañía montaña Intendencia José Castillo Adofredo; siete caballos muertos y ocho heridos.

Concedo gran importancia esta operación, pues además numerosas bajas causadas enemigo, aduare importantísimos Shulien, Adoma y Ulad Ali arrasados y valiosas cosechas quemadas, debió producir entre ellos gran efecto moral, no obstante su número y refuerzos de las kabilas de Beni Gorfet y Ahl-Serif, se vieron obligados á abandonar todas sus posiciones y desistir de su empeño envolver nuestra línea de retirada.

LARACHE 7. (Recibido á las 7,20 t.) Del comandante general:

Habiendo sido hostilizados nuestros policías por g nte aduare de Sidi Embarek, después efectuá mia cuarta de Alcázar un reconocimiento sobre ella.

Como resultado, fué cogido cuatro prisioneros, reconocidos como agresores, 45 espingardas y 9 fusiles de varios sistemas.

Tiroteo en Melilla

TELEGRAMA OFICIAL

MELILLA, 7-14,20.

Comandante general á ministro Guerra.

Esta mañana, efectuar descubierta en el monte Arruit fuerza de Caballería, sostuvo tiroteo con unos pequeños grupos de merodeadores, que la agredieron á distancia, resultando por nuestra parte un soldado herido y un caballo muerto.

Los agresores retiraron un herido, y se les recogió un muerto en el lugar del tiroteo.

Me dicen que al dirigirse los Ulat-Chaif, que habitan en los límites de nuestro campo, al zoco El Teuain de Beni-bi-Yahi han sido tiroteados en esta kabila por los grupos montados que pertenecen á la referida partida de malhechores.

He situado en lugar conveniente fuerzas de Caballería, que impondrán duro castigo á los bandidos si penetrasen en territorio ocupado ó se aproximaran á nuestros límites.

De Ceuta

A Tetuán.

CEUTA. (Lunes, tarde.) Mañana marchará á Tetuán el coronel de Sanidad militar don José Delgado.

Heridos y enfermos.

En el vapor «Vicente Ferrer» está embarcando una expedición de heridos y enfermos que serán conducidos á Málaga.

Va encargado de la expedición el médico primero D. Florentino López, con 12 sanitarios.

Los heridos son los siguientes: Regimiento de Infantería de Ceuta, número 60.—Soldados: Laureano Blázquez, Domingo Llano Ferrer y Enrique Ortega Gutiérrez.

Regimiento de Infantería del Serrallo, número 69.—Soldados: Pedro Navarro Pueyos, Mariano Navarro Narbona y Juan Cortázar Arizmendi.

Cazadores de Madrid.—Soldado Leovigildo Viraville.

Cazadores de Arapiles.—Soldados: Vicente Alonso Gómez, Diego Obrero Rodríguez y Antolin Sevilla Martín.

Cazadores de Llerena.—Sargento Juan González Sánchez, y soldados: Ildefonso de Dios Prieto y Fernando Vibona Busto.

Regimiento mixto de Ingenieros.—Soldados: Tomás García del Río y Luis Corral López.

Fuerzas regulares indígenas de Melilla.—Mohamed Benisvel y Angel Segallo Magaña.

Los enfermos son: Soldados Victoriano Barrera, Julio López de la Cruz, Juan Cenarro Rodríguez, Manuel Balare Natera, Juan Gómez García, Manuel García Franco, Crispín Frias Barros, Manuel Jiménez Jiménez, Justo González Baños, Buenaventura Almidar García, Modesto Fernández Sánchez, Lorenzo Pascual, José Solórzano Burgos, Francisco Roldán Bermúdez, Antonio Marín García, José Lozán Román, Patricio Navarrete Alonso, Pedro Rodríguez Domínguez, Pedro Vicente Mena José Pino Aguilar, Juan Pavia Martín, Francisco Ferrer Benítez, Pedro González Peña, Antonio Cobos Ramos, Rafael Sánchez Serrano, Antonio Esteban Ruiz, José Cabiet Valverde, Tomás Jiménez Ruda, José Solano Ferrina, Eduardo Díaz Cabana, Antonio

Bonelo Hegeila, Esteban Durán Martínez, Luis Maclerona Calvo, Antonio Esguera, Manuel Ramírez Serrano, Francisco Paniagua Salestea, Eduardo Guerne López, Antonio Carmona Camacho, Manuel Roblen Seluso, Luciano Hernán Santos, José Calderón Cuesta, Antonio Silva Cazorla, Juan Soler Ferrer, Juan Cullaro, Francisco Jiménez Silva, Juan Hernández López, Justo López López, Patricio Marco Revidiere.

Pedro Sarmiento Redondo, Marcelino Ruiz Expósito, Francisco Gómez Aceituno, Francisco García Segura, Victoriano Lalomosa Sierra, Valeroso Nogueira, José López Garridos, Augusto Calvantiño Pío, Adolfo González Sellint, Antonio Fernández Miguel, A'onso Eguilar, José Moral Ogortes, Eladio Calatayud Gómez, Manuel Pastor, Gervasio Fuster Ferrer, Antonio Hidalgo Montero, Manuel Torres Pego, José Carmencia Dona, Fu'genio Gimeno Jiménez, Antonio Torres Torres, Juan Pineda Ivar, Juan Bautista Ortola, Antonio Dobra Muñoz, Felipe López García, Rafael de Castro Izquierdo, Pedro Regidor Fuguez, Miguel Alba de los Santos, José Rodríguez Telles, Manuel Martos León, José Reguera Melero, José Ferrán Córdoba, Félix Moreno Moreno, Jesús Hernández Sánchez, Claudio Valencia Salinas, Serafín Santos Sánchez, Juan Gómez Domingo, Francisco Cañada García, Antonio López Romero, Vicente Montoya Cosgaya, Francisco Jiménez Numes, Ramón Rimvasa Oriols, Pedro Festeiro Laragan, Ignacio Pasaval Bermac, Julián Rodríguez Manzano, Emilio de la Purificación, José Barragán Argüelles, David Ponce Pérez, Pedro Rabello Manogil, Manuel Lema Oreiro.

Mariano Rivas Rivas, Luis Ortega, Enrique Montero Velasco, José García Guerrero, Manuel Lozano Gil, Margarito Mieves Morales, José Jiménez Rivas, Urbano Sesma Lugaerri, Diego Cuevas Romero, Antonio Viara Darmán, Virgilio Orellano Calvo, Mateo Kasachualp Vergel, Ricardo Andreu Sagarra, José Aguilar Benito, Alfonso García Vara, José Durán Claret, Vicente Blanco Escobar, Manuel Vievas Pareja, Sebastián López Torral, Manuel Jurado Esteveis, Domingo Sánchez Hidalgo, Fernando Sndre Franco, Salvador Sala Ruiz y Angel Morgado Morón.

El Vicente Ferrer zarpará mañana.

De provincias

A Ceuta.

ALEGECIRAS. (Lunes, mañana.) Esta mañana salió con rumbo á Ceuta, para incorporarse al regimiento de Wad-Ras, el recluta de cuota D. Estanislao Suárez Inclán.

Soldados restablecidos.

CADIZ. (Lunes, noche.) Han sido dados de alta en el Hospital militar los soldados procedentes de Larache Jesús Fernández Siment y Jaime Hernández Alonso.

La cruz de San Fernando para Quignon.

CADIZ. (Lunes, noche.) El capitán del puerto publica un edicto haciendo saber que ha sido nombrado el capitán de corbeta don Antonio Reina instructor del proceso para conceder la cruz laureada de San Fernando al practicante del «General Concha» D. Manuel Quignon.

El «Reina Regente».

El crucero «Reina Regente» marchará mañana al Arsenal de Cartagena para reparar averías.

El «Carlos V».

El miércoles saldrá de La Carraca para Ceuta el «Carlos V».

Llevará á bordo al almirante Sr. Pidal.

El capitán Torres

Dicen de Ceuta que continúa mejorando de las gravísimas heridas que sufrió en el combate del 19 el capitán ayudante de cazadores de Barbastro D. Fernando Torres.

Se hizo cargo del mando de una compañía cuando cayó herido el capitán Cebrían y dicha compañía estaba en el vértice del ángulo que formaban nuestras fuerzas, y era la más atacada y comprometida.

A poco de ponerse á su frente el capitán D. Fernando Torres cayó muerto el teniente Leno, lo cual produjo la consiguiente confusión en la sección que mandaba. Otro teniente precipitó la retirada, y el capitán Torres, con media sección, quedó casi aislado en el punto que más castigaban las balas enemigas. En la referida sección fueron ocurriendo bajas, y el mismo capitán Torres fué dos veces herido en nalga y pierna. No obstante, el bizarro oficial continuó dirigiendo el fuego de los pocos soldados que le quedaban, alentándolos con la palabra y el ejemplo.

Los moros vieron en aquel pequeño núcleo el punto flaco de nuestras fuerzas, cargaron en gran número sobre él, llegando al combate cuerpo á cuerpo.

Viéndose el capitán Torres en tan difícil situación y encontrándose, por sus heridas, imposibilitado, ordenó á los soldados que se retiraran á la defensiva y le desajen.

Rodeado ya de un grupo de moros se defendió con la pistola y reservó para él el último tiro.

Confundido con los moros, estuvo el capitán Torres á punto de ser víctima de los disparos de una compañía indígena nuestra; pero al fin fué por ésta reconocido y acudieron en su auxilio.

Le hallaron aún en pie, y con increíble serenidad sacó un lápiz y trató de escribir en la bandolera del capitán García Cuevas, de la compañía indígena, y más tarde lo hizo en un papel que éste le facilitó, un sucinto relato de lo ocurrido en los últimos momentos, antes de la llegada del socorro de los indígenas mandados por el teniente Pareja.

El capitán Torres presentaba un aspecto lastimoso, horrible, con la mandíbula caída y la cara bañada en sangre. Al llegar al campamento salió de la camilla y aun tuvo aliento para dirigirse á pie á la tienda donde habían de curarle.

El general Primo de Rivera, en una alocución motivada por el entierro del cadáver del teniente Leno, citó al capitán D. Fernando Torres como ejemplo de valor y abnegación.

Se ha promovido el juicio contradictorio para concederle la cruz laureada de San Fernando.

El Ejército de operaciones

Con los Cuerpos expedicionarios de la Península que ya están en Ceuta y Larache, más las fuerzas de Extremadura destinadas á Larache, quedará constituido el Ejército de operaciones en la forma siguiente:

En Ceuta, parte de las fuerzas de la guarnición, más la brigada de Infantería de los regimientos de Wad-Ras, 50, y Saboya, 6; estas fuerzas ocupan Ceuta y el campo exterior.

Regimiento de Wad-Ras, 50.—Dos batallones, al mando del coronel D. Manuel Prieto.

Regimiento de Saboya, 6.—Dos batallones, al mando del coronel D. Francisco Alvarez.

Manda la brigada el general D. Juan López Herrero.

Los expresados regimientos tienen cada uno un batallón en Larache; según se dice, pasarán á Ceuta, cuando lleguen á dicha plaza los dos batallones de Extremadura, 15, que están en Algeciras.

Guarniciones de Tetuán, posiciones y operaciones:

Primera brigada.—General, D. Domingo Arráz de Conderena y Ugarte.

Regimiento de Infantería Ceuta, 60.—Coronel, D. Luis Fernández Bernal.

Regimiento de Infantería Serrallo, 59.—Coronel, D. César Buceta Resa.

Estos regimientos tienen tres batallones, á seis compañías cada uno.

Grupo de ametralladoras y fuerzas de todas las Armas y Cuerpos afectos al cuartel general de la brigada.

Segunda brigada.—General, D. Miguel Primo de Rivera y Orbaneja.

Batallones de Cazadores de Madrid, Barbastro, Arapiles y Llerena, con cuatro compañías cada uno.

Grupo de ametralladoras y demás fuerzas afectas á la brigada.

Columna independiente: Brigada de fuerzas indígenas.—General, D. Dámaso Berenguer Físter; seis compañías de tropas regulares indígenas de Melilla; seis compañías de Tiradores del Rif, dos compañías del tabor de Tetuán y cuatro escuadrones de Caballería.

Estas fuerzas serán aumentadas hasta formar dos regimientos de Tiradores del Rif.

Tercera brigada.—General, D. Federico Santa Coloma Olimpo.

Regimiento de Infantería Córdoba, 10.—Coronel, D. Baltasar Cortés Cerrillo.

Regimiento de Infantería Borbón, 17.—Coronel, D. Andrés Alcañiz.

Cada regimiento con tres batallones.

Fuerzas de todas las Armas y Cuerpos afectos al cuartel general.

Todas estas brigadas forman una división al mando del general D. Ramón García Mena.

Fuerzas del cuartel general de la división: dos compañías de Zapadores, una de Automovilistas y otra de Telégrafos.

Seis baterías de Artillería de posición, tres montadas y cuatro de montaña.

Seis escuadrones de Caballería del 28.º regimiento de Cazadores.

Tres compañías de Intendencia y tres de ambulancias de Sanidad.

Las milicias voluntarias de Ceuta están distribuidas parte en dicha plaza y en la de Tetuán.

En Larache, Arcila y Alcázar las fuerzas de operaciones son:

Los batallones de Cazadores de Las Navas y Figueras.

Regimiento de Infantería de Marina, tres batallones á seis compañías.

Caballería, tres escuadrones afectos á las fuerzas de dicha plaza.

Compañías de Ingenieros, Intendencia y ambulancias de Sanidad.

Artillería de plaza, montada y de montaña.

Regimiento de Infantería de Covadonga, núm. 40.

Regimiento de Infantería de la Reina, número 2.

Con tres batallones cada uno.

Un batallón del regimiento de Extremadura, núm. 15.

Un batallón del regimiento de Wad-Ras, núm. 50.

Un batallón del regimiento de Saboya, número 6.

Los dos batallones últimos citados marcharán á Ceuta cuando el regimiento de Extremadura, núm. 15, esté completo en dicho territorio con sus tres batallones.

Además de estas fuerzas hay varios escuadrones sueltos que han llegado de la Península, procedentes de Zaragoza, Badajoz y Sevilla; compañías de Ingenieros, Artillería montada y fuerzas de Sanidad y otros Cuerpos, más la compañía de Ingenieros que ha salido de Cádiz, y fuerzas de Caballería.

El mando de estas fuerzas lo tendrá el general de brigada D. Manuel Fernández Silvestre.

Como reserva quedarán situados en Málaga y el Campo de Gibraltar los regimientos de Infantería de Mallorca y Guadalajara; tienen sus tres batallones organizados en pie de guerra.

LO DEL DIA

LA CRISIS FINANCIERA

A medio escribir un artículo sobre la actual crisis financiera, llega á nuestras manos «Diario Universal». En su primera columna encontramos un artículo que trata el mismo tema de manera tan magistral y tan sincera, que preferimos reproducirlo á continuar escribiendo el nuestro, ya que lo que nosotros escribiésemos, por coincidir con el colega, parecería lo que en términos periodísticos se llama «un fusilamiento».

Al reproducirlo felicitamos al colega, porque el artículo refleja exactamente el estado financiero del mundo, y su lectura hace innecesarios nuevos argumentos, pudiendo ser calificado de obra maestra.

El artículo dice así:

«Hay actualmente una intensa crisis financiera en todos los mercados. Esta crisis no es económica; no es como la célebre de 1907, que comenzó con la quiebra de la Knickerbocker, en los Estados Unidos, y acabó en Barcelona con varias suspensiones de pagos y con la medida tomada por el Banco de España de admitir á pignoración las acciones del Norte y de Madrid á Zaragoza y á Alicante.

No es crisis de producción, ni hay, por tanto, desequilibrio entre los elementos de la industria y el comercio, los cuales se desarrollan felizmente dentro de la competencia comercial, suministrando al consumo cuanto éste reclama para sus necesidades.

Es la actual una crisis financiera de un carácter nuevo: es la crisis de la desconfianza del capital ante la política europea de armamentos.

El capital acudía antes explícito y abundante á los empréstitos; si estos empréstitos pertenecían al Estado, el capital se presentaba fuerte y animoso á la posesión de títulos, no obstante saberse que el efectivo desembolsado iba á tener su destino en armamentos, en escuadras, en elementos de combate.

Pero hoy ha cambiado totalmente la faz de los mercados que suministran las disponibilidades; hoy el dinero se niega, con su actitud pasiva, á facilitar recursos en forma fácil. Lo que acaba de ocurrir con el empréstito mejicano lo prueba evidentemente: este empréstito no pudo cubrirse, y además no pudo obtener el Sindicato asegurador la internacionalización de títulos que deseaba para dar más realce y seguridad á la operación.

Hay además otros síntomas. En efecto: cuando hace poco realizaron los banqueros norteamericanos el empréstito austriaco, exigieron del ministro de Hacienda de Austria una declaración pública, que quedó hecha en una Nota oficiosa, de que el dinero no se aplicaría á la movilización militar en la frontera.

Los mercados monetarios venían temiendo veinte años ha la guerra en los Balcanes. Multitud de veces han sufrido conmoción los valores á expensas de noticias procedentes de la península balcánica. Y el conflicto surgió, como se sabe, y aun continúa, entre Serbia y Bulgaria. La paz europea ha estado en peligro, y se ha temido, y todavía se teme, la conflagración general.

Las naciones se preparan para la guerra desde hace un decenio: Francia y Alemania presentan una nueva ley militar, proponen empréstitos, emiten obligaciones del Tesoro, formulan proyectos sobre nuevos impuestos á la renta y á la fortuna; Bélgica hace cosa equivalente; Inglaterra construye buques y más buques; Austria, Italia, y, ¿á qué seguir?, todas las naciones aumentan sus efectivos militares, compran artillería, realizan defensas, y, en una palabra, acuerdan gastos, elevando extraordinariamente sus presupuestos.

El capital, en los dos años últimos, en que esa política ha estado en pleno desenvolvimiento, se dió cuenta del valor económico de los hechos y operó en consecuencia.

¿Cómo? Bajando lo enteros el 3 por 100 francés, ó sea la Deuda reguladora de Francia; otros 10 el Consolidado prusiano, 7 el inglés, y 15 el belga.

Los cuatro fondos públicos más importantes han caído por la escala de descenso, no atropelladamente ni envueltos en el huracán del pánico, sino reflexivamente y con una regularidad consciente, pocas veces conocida.

A la vez que esto, los descuentos oficiales de los Bancos han subido, elevándose 1 por 100 en Francia é Italia, 1/2 en Inglaterra, Bélgica, Rusia y Suiza, y 2 por 100 en Alemania.

Y no han bajado solamente los fondos de Estado, sino los valores industriales y bancarios. Conviene fijarse en esto para comprender exactamente la situación: el Banco de París, el de la Unión Parisiense, el Crédit Lyonnais, el Ríotinto, los ferrocarriles, las minas, etc., etc., han descendido extraordinariamente.

En el último bienio el Exterior desmereció seis enteros, es decir, menos que los fondos de Estado de primer orden. Este descenso está impuesto por la solidaridad que nuestro papel tiene con los demás valores. El Exterior está en manos de franceses, de ingleses y de belgas principalmente, y si éstos están mal impresionados por cuestiones internacionales y creen que deben realizar ó transformar su cartera, venden los títulos aunque España sea aje-

na al asunto que temen. He ahí la explicación de la baja.

El Interior se ha mantenido firmísimo hasta hace unos cuatro meses, y ha bajado luego alrededor de 78 ante la agudeza de la crisis general y ante el retroceso de los valores de París y de Londres. En dos años ha perdido seis enteros, es decir, menos también que los demás fondos de Estado.

Y ha ocurrido más: ha ocurrido que las cédulas del Banco Hipotecario Español, que eran una especie de Consolidado inglés cuando éste era inmovible, han bajado también, de 104 á 99 por 100.

¿Cuándo han estado estas cédulas á tipo tan reducido?

La baja es, pues, general, y menor en España que en el extranjero.

Y hay que decir esto para que se vea que, por lo que á nosotros respecta, no es la política del Gobierno liberal la que produce ese desnivel de cambios.

Ese desnivel está impuesto por la actitud unánime de los mercados ante la guerra balcánica y sus consecuencias, y ante la política general de armamentos.

No negamos, porque en cuestiones de crédito debemos ser siempre sinceros, que los gastos de la campaña de Africa, impuesta por las circunstancias y no por la voluntad del Gobierno, influyen en la depresión de los valores; pero esto es un accidente económico de igual naturaleza al que se desarrolla y ha desarrollado fuera de España.

La crisis es, pues, crisis mundial, crisis de desconfianza del capital, crisis de ocultación del dinero, que, en vez de salir á los mercados, se recluye en las cuentas corrientes ó se aplica á otros valores de segundo y tercer orden, menos expuestos á las influencias generales.»

PULSERAS DE PETICION

Especialidad Joyería de moda. Carretas, 3.

El Sr. Ruiz Jiménez en Barcelona

BARCELONA. (Lunes, tarde.) El señor Ruiz Jiménez estuvo en el Ayuntamiento, donde fué recibido por tres concejales: uno regionalista y dos radicales.

Después de los saludos de rúbrica, el ministro marchó á la Diputación, donde le recibieron el Sr. Prat de la Riba y dos diputados liberales: los Sres. Ferré y Amiguet.

Después de cambiar breves frases, recorrió el edificio y examinó las obras que se realizan.

Se retiró el ministro, y á pie se dirigió al Instituto de estudios catalanes.

Allí le esperaba la Junta, que mostró al ministro las publicaciones hechas por cuenta de la Institución, durante los últimos cinco años.

A pie también marchó luego á visitar al obispo.

Este, que hace dos días se levanta de la cama, le recibió en sus habitaciones, acompañado del obispo de Gerona, que se encuentra accidentalmente en Barcelona.

Después de breve conferencia se retiró el ministro, marchando en automóvil con el gobernador, el rector y el doctor Barajas, á la capitanía general, donde saludó al general Weyler.

—A la una de la tarde se celebró, en el domicilio del rector doctor Bonet, un banquete de autoridades, ofrecido por dicho señor.

Terminado el banquete, el ministro se dirigió al Gobierno civil, donde á las cuatro de la tarde empezó la anunciada recepción.

Entró primero una Comisión de la Liga de señoras de la Asociación católica, haciendo entrega al ministro de 15,000 tarjetas de visita de otras tantas personalidades, de un mensaje pidiendo la destitución del director general de primera enseñanza Sr. Altamira y la revisión de los libros de las bibliotecas circulantes.

La secretaria de la Comisión dió lectura del mensaje.

Después desfilaron ante el ministro la Cámara industrial y el Fomento del Trabajo, haciendo entrega de una exposición, pidiendo apoyo para la creación del Museo Arancelario; el Ayuntamiento en corporación, el presidente de la Diputación, Ateneo, Mesa de la Asamblea de licenciados y doctores, maestros y maestras, Junta de Instrucción pública, Escuelas especiales, senadores, diputados, Claustro universitario y otros.

A las cinco de la tarde sigue la recepción.

El ministro ha demorado su salida, que debía efectuar esta noche, para mañana en el expreso.

Hablando con los periodistas.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Terminada la recepción en el Gobierno civil, el señor Ruiz Jiménez ha conversado con los periodistas y ante ellos ha elogiado grandemente á Barcelona, diciendo que la encontraba desconocida, con relación á lo que era hace veinticinco años.

Obsequio de los diputados.

En el momento en que telefonó, los diputados liberales obsequian al ministro de Instrucción pública con un banquete en la Maison Dorée.

Agua de Cabreiroá

Excelente y pura agua de mesa.

Veinticuatro intoxicados

AVILA. (Lunes, noche.) Comunican del pueblo Flores de Avila que á consecuencia del carbunco se murieron 400 ovejas.

Estas, como ordena la ley, fueron enterradas; pero un vecino, poco escrupuloso, desenterró algunas de las ovejas y vendió la carne.

A consecuencia de ello hay intoxicadas de gravedad 24 personas.

Cuatro personas de las que comieron carne de las ovejas enfermas han muerto.

DESDE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR)

La muerte de Rochefort.

La desaparición de Henri Rochefort señala una fecha imborrable en el mundo periodístico.

No he de entrar en biografías ni pasaré á hablar de si sus convicciones políticas eran ó no acertadas. Para mí, y creo que para todo el mundo, Rochefort es uno de los casos más admirables que pueden darse entre la gente de este oficio que, á la larga, tiene bastante menos de dulce que de amargo.

Conoció es el proverbio de que el periodismo conduce á todo, con tal de salir de él á tiempo. Ved á Fulano y á Mengano y ellos se os presentarán como brillantes pruebas de lo que digo. Rochefort fué todo lo contrario. Fué á todos lados y se quedó en el periodismo.

Sus polémicas, sus condenas, sus combates y su eterno desinterés fueron cosas que el mundo entero sabe desde hace largos años. En contacto con el público, de una manera continua y diaria, Rochefort no soñó nunca con ser otra cosa que periodista. Incidentalmente ó, mejor dicho, accidentalmente, ha sido diputado, consejero municipal y hasta formó parte de un Gobierno. Todo ello fué de una manera rápida y transitoria, sin que en su ánimo quedara el menor vestigio.

¿Para qué quería Rochefort nada de eso, si sus triunfos no estaban en las esferas gubernamentales ni en el Parlamento, sino en las cuartillas que diariamente enviaba á la imprenta? Su pensamiento no estaba acostumbrado á caminar por rutinarios caminos, ni su inquietud constante se amoldaba á un reposo pacífico. ¿Dónde se combate? Esta fué su eterna pregunta, y una vez conseguida la respuesta, allí estaba, ardoroso, valiente, eficaz, dispuesto á jugarse la vida por sostener lo que su pluma había escrito.

Por eso, por esa constante inquietud que fué su eterna compañera desde su juventud, Rochefort no supo nunca entonar himnos de alabanzas, sino amontonar ideas, construir párrafos que sirvieran para destruir. Combatir...

Rochefort combatió el Imperio, y atacó una vez derribado éste, á Thiers y al Gobierno de Versalles, y su pluma, que parecía hecha para clavarse aceradamente en todo lo que pudiera significar poder personal y tiránico, se sumó al incipiente engrandecimiento de un general como Boulanger, que podía haber llegado á encarnar otra vez el imperialismo. ¿Era esto inconsecuencia? No. Era sencillamente que formando al lado de aquel hombre, bravo y desgraciado, hallaba una nueva ocasión de lucha, de atacar, de defender ideales, y su alma, romántica en el fondo, le impulsó á tomar parte activa en la pelea.

Durante sesenta y tantos años, Rochefort escribió un artículo diario, y cuando al cabo de ellos llegó un día en que su constante labor se vió interrumpida, París entero sintió un momento de emoción... ¡No había artículo del gran polemista! ¡Algo grave tenía que suceder!...

Efectivamente, aquel viejo de cuerpo de roca y de alientos de gigante habíase sentido enfermo, y aunque su cerebro seguía funcionando, su agotamiento físico ponía una barrera á su actividad de tantos años.

Rochefort ha visto, infinidad de veces, la muerte frente á frente. En los revueltos tiempos del fin del Imperio tomó parte activa en los sucesos, y su cargo de «jefe de barricadas» le llevó á sitios de verdadero peligro. De todos ellos salió con fortuna, del mismo modo que en su duelo con Cassagnac, una milagrosa medalla de la Virgen, que llevaba cosida á la ropa, le salvó de una muerte cierta, haciendo que en ella se detuviera una bala hábilmente dirigida.

Después de tantos riesgos y de tantas aventuras, ha muerto en su cama, á los ochenta y dos años, seguro de haber vivido intensamente y permaneciendo fiel á sus amores de periodista.

Si Henri Rochefort hubiera nacido en otra época, en aquella en que los aventureros y hombres de valor eran dueños del mundo, al que dominaban con sus conquistas, ¡qué de cosas hubiese hecho!

Su figura, muy parisiense y atrayente, jamás se ocultó de nadie, ni en ninguna época se creyó obligado á concederse importancia de grande hombre. Se le podrá discutir sus ideas, sobre todo por los que no participan de ellas; pero no se podrá hacer lo mismo con el hermoso ejemplo de civismo que siempre dió.

A. R. BONNAT

Los Exploradores asturianos

Jura de banderas.

CANGAS DE ONIS. (Lunes, tarde.) Ayer se celebró en Covadonga un acontecimiento que dejará memoria impercedera en cuantos lo presenciaron.

Los exploradores de Oviedo y de Gijón, en número de 500, juraron la bandera en el histórico santuario.

Acompañaban á los Exploradores las autoridades y las principales personalidades de Asturias, y con ellos iba también la banda de música del regimiento del Príncipe.

Durante todo el trayecto, los Exploradores fueron saludados con vitores en los pueblos por donde pasaban.

A su llegada á Covadonga tuvieron un recibimiento entusiasta.

Por estar el tiempo lluvioso se prescindió de la misa de campaña que había proyectada, celebrándose aquélla en la Catedral.

Luego sirvióse á los niños un rancho, que probaron el gobernador militar y el presidente de los Exploradores, señor conde de la Vega de Sella.

Después del almuerzo formaron los Exploradores en la espaciosa plaza que hay frente á la histórica cueva, y el gobernador militar, Sr. Manzano, les pronunció un patriótico discurso, excitándoles á ser buenos ciudadanos católicos, y más tarde excelentes defensores de la Patria, imitando á Pelayo, que

con los suyos hizo en aquel mismo sitio resurgir á España.

Terminó el orador diciéndoles que rezasen con él una salve á la Virgen de Covadonga, y así lo hicieron con gran fervor.

El Sr. Manzano hincó las rodillas en tierra frente á la cueva y los Exploradores lo imitaron.

A continuación, el magistral de Oviedo, don Leandro Sánchez, dirigió una plática á los niños, y terminada ésta, pasó á tomarles juramento el conde de la Vega de Sella.

Los niños, juraron la bandera, formando un cuadro de gran emoción.

En aquel momento se oyeron vivas á España y Covadonga, y una voz potente gritó: «¡Vivan los defensores de Marruecos!»

Al acto asistieron miles de personas.

TOROS EN PROVINCIAS

En Pamplona.

PAMPLONA. (Lunes, tarde.) Con una temperatura agradable se celebra la corrida anunciada con un llenazo.

Hay muchas mujeres hermosas.

PRIMERO

«Descarado», negro.

Toma con poder y bravura cinco puyazos, por tres caídas y un jaco.

Mejía y Conejito ponen tres pares pasados.

Machaco, de azul y oro, muletea regularmente.

La faena se hace pesada.

A volapié mete media, entrando bien.

Palmas.

SEGUNDO

«Rabanero», negro; cumple tomando cinco varas por tres caídas y un jaco muerto.

Durante este tercio no pasa nada digno de mención.

Blanquet pone dos medios pares malos.

Posturas, dos regulares.

Gallo, de plomo y oro, hace una faena de efecto, en la que hay dos pases de rodilla en tierra.

Palmas.

Entra á matar y da un pinchazo en el pescuezo.

Bronca.

Después un metisaca.

Pitos.

Después da media ladeada.

Palmas y pitos.

TERCERO

«Moraleño», berrendo en negro.

Toma cinco puyazos, por tres caídas y un caballo.

Machaquito es ovacionado en un gran quite.

Parean Machaquito y el Gallo.

Rafael coloca un cambiado, bueno.

Ovación y música.

Gallo prende uno regular, después de una preparación pesada.

Machaquito muletea bien y con valentía.

Pincha, sin soltar, superiormente.

Palmas.

Suelta luego una media ladeada; otra, saciando desarmado.

Descabella.

Pitos y palmas.

CUARTO

«Cuervo», negro; con bravura y poder aguanta cinco picotazos, tres caídas y dos jacas para el arrastre.

Gonzalito y Posturas perean mal. Pitos.

Gallo, rodeado de peones, hace su faena. Da dos pinchazos malos. Pitos.

Una pescuecera. Bronca.

Otra. Pitos.

Descabella. Broncaza.

QUINTO

Negro. Machaco le saluda con cinco verónicas, tres de ellas muy buenas.

Palmas.

En el tercio de puyas hay cuatro puyazos por dos caídas y un penco.

Cantimplas pone dos pares buenos.

Conejito prende uno regular.

Machaco hace una faena pesada y sosa y muy ayudado por los peones.

Entra á matar y mete una atravesada.

Después da un pinchazo.

Repite con otra mala, y luego otra.

Bronca.

Llega un aviso.

Después da varios pinchazos, oye una gran bronca y recibe el segundo aviso.

Por fin, da una estocada, barrenando, y descabella.

Pitos.

SEXTO

Negro, señalado con el número 96.

Es lidiado tan infamemente, que el público arma continuas broncas.

Toma el bicho cinco varas y deja un jaco en el ruedo.

En el tendido número 5 se arma una bronca monumental.

Blanquet y Gonzalito parean mal, escuchando pitos.

Gallito, sin acercarse, y rodeado de los peones, prescinde de la muleta y pincha tres veces, detestablemente.

Descabella al segundo intento, en medio de una horrible gritaría.

Resumen: los toros de Martínez, buenos; los picadores, peones y matadores, muy mal; la presidencia, acertada y el público muy disgustado.

Los exploradores en Birmingham

IV

Primer día de campamento.

Es la mañana del día 2 de julio. A las seis suena una charanga de tambores, bombo y cornetas. Nos levantamos, y al salir de la tienda nos vimos sorprendidos con un grato espectáculo. Sobre un extenso campo de verde césped se ergulan simétricamente 600 tiendas de campaña, todas cónicas y capaces para 20 personas.

En uno de los lados del rectángulo que formaban las tiendas había ocho de dimensiones enormemente mayores.

AVISOS UTILES

LAS IMPOSICIONES ESPECIALES DE

EL HOGAR ESPAÑOL

Dice el adagio que es más difícil conservar que adquirir, y la experiencia lo comprueba. El capitalista debe diversificar sus inversiones, prefiriendo siempre los valores que tienen como garantía la propiedad inmueble, que son los menos expuestos en periodos como el que atravesamos.

Las imposiciones de EL HOGAR ESPAÑOL, por su garantía hipotecaria, son realmente la propiedad misma sin sus inconvenientes y cuidados.

Nunca han devengado menos del 6 por 100 anual, lo que representa, en la actualidad, un 5,69 por 100, susceptible de aumento con el desarrollo de las operaciones sociales, que ofrecen el más lisonjero aspecto en el ejercicio corriente.

Imposiciones suscritas. . . Ptas. 72.500.000

Imposiciones realizadas. . . » 30.000.000

Préstamos realizados. . . » 41.789.000

EL HOGAR ESPAÑOL

Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario MADRID.—Puerta del Sol, 9.

BARCELONA.—Ronda de San Pedro, 6.

SEVILLA.—Méndez Núñez, 18.

BUENOS AIRES.—Cerrito, 308.

PARA VIAJE

Guarda-polvos á 8 pesetas

POR FIN DE ESTACION LA VILLA DE PARIS, ATOTCHA, 67.

AGUAS DE FONTIBRE

Son similares las de Cestona y Calbadá (Alemania). Declaradas de utilidad pública por real orden 20 agosto 1912. Curan las heptemias gástricas é intestinales, el estreñimiento habitual, hígado, vías biliares, riñón y vejiga de la orina. De venta, farmacias y droguerías.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Aparatos para fotografía

BRAULIO LOPEZ, PRINCIPE, 27,

al lado del teatro Español.—Teléfono 217.

SIEMPRE ULTIMOS MODELOS

Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

Al poco rato salieron de todas ellas numerosos boy-scouts, yendo juntos á lavarnos en lavaderos de madera improvisados para estos días.

A las siete y media se reunían los de cada nación, elevando la bandera de su patria, unos al són del himno de su país, que entonaba una banda de música, otros dando un viva á su nación.

A las ocho y seis minutos se dirigían, formados todos, á la cocina instalada en una tienda de campaña; en ella daban á cada jefe de patrulla ocho huevos cocidos, una gran tetera elna de la aromática bebida china, y un pan, repartiéndolo entre ocho «boy-scouts».

Con estos cacharros íbamos á los comedores, que eran tiendas de campaña rectangulares, capaces para 200 muchachos. Las mesas estaban formadas por tabloncillos apoyados en caballetes, y los bancos eran de madera.

Después de consumir el desayuno, limpiábamos el plato, vaso y cubierto en el lavadero, y en seguida procedíamos á la limpieza de las tiendas, que eran revisadas, á las diez y cuarto, por el jefe del campamento.

La fraternidad que reinaba entre todos los «boy-scouts», sin distinción de nacionalidades, era grande, comunicándose unos con otros por señas ó intérpretes las menos veces, porque casi todos sabían más de un idioma.

Antes de la hora de comer hacían todos diversas prácticas. Nosotros los exploradores, dirigidos por nuestro instructor, señor Pons, y por el capitán Iradier y los señores Medina, Soto, Castilloffiel y Aguinaga, que representan á los Comités de Madrid, nos ejercitábamos en prácticas sanitarias y movimientos gimnásticos. El tiempo libre le empleábamos en hablar con los extranjeros, que nos acogían con verdaderas muestras de agrado y simpatía.

A la una menos cuarto, hora del almuerzo, daban, como al medio día, la comida á los jefes de patrulla, que la repartían entre ocho.

Después de comer fuimos á Birmingham, que dista un kilómetro, inaugurándose la Exposición

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR GABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

La guerra de los Balkanes

Balance de efectivos

Las fuerzas búlgaras.

VIENA. Llegan nuevos detalles de la distribución de fuerzas belligerantes en los Balkanes.

Helos aquí:
Bulgaria, para hacer frente a sus antiguos aliados, ha repartido sus tropas como sigue:

Un ejército (antiguo 4.º de la Tracia), formado por las divisiones segunda, séptima, novena y octava, cubre la región de Sofía y tiene gruesos destacamentos en Kustendil y Pirof.

El destacamento de Kustendil fué el que luchó con los invasores serbios en las batallas del 1.º y 2.º de julio.

El regimiento núm. 13, que formaba parte del mismo, fué casi destruido en Kitchik-Buki.

En la región de Istip, el antiguo tercer ejército búlgaro, compuesto por las divisiones tercera, cuarta, quinta y novena, ha sostenido el esfuerzo principal en las batallas de los días 1.º, 2.º, 3.º y 4.º de julio.

Se ha batido en Krivolak, Neogazi, Petrichino y Drenek el 1.º de julio, en las orillas del Zletovska el 2, en Rajjevo y Kotchana el 3 y el 4.

El antiguo primer ejército búlgaro (primera, sexta y décima divisiones) ocupaba la región Doiran Xeres.

Tomó Quevgnel el 30 de junio. Antes, el 28, intentó apoderarse de Salónica.

Los griegos tomaron la ofensiva y le han hecho retroceder más allá de Kilkitch.

Bulgaria, pues, tiene frente a griegos y serbios diez divisiones de a 30.000 hombres nominales.

Ignórase la cifra exacta de sus efectivos, pues en la guerra con Turquía los búlgaros tuvieron 90.000 bajas, según ellos mismos cuentan.

En la Tracia hay 30.000 búlgaros y otros tantos en las fronteras rumanas.

Las fuerzas serbias.

El orden de batalla serbio desarrolla, según los informes de Belgrado, los elementos que siguen:

El segundo ejército, con dos divisiones regulares (primera de Zimsk y segunda de Chumadia) y fuerzas suplementarias, que no pueden ser evaluadas con precisión, cubren la región de Nish y vigila al ejército búlgaro de Sofía.

El tercero (divisiones primera de Chumadia, segundas de la Drina y de la Morava) se bate en la región de Retchki-Buki y últimamente peleaba con la séptima división búlgara.

El primero (primeras divisiones de la Morava, la Drina y el Danubio, segundas de Zimok y del Danubio) está en la región de Velez (Kuprulu), Istip, Kotchana y Kratovo.

Desde el 2 de julio ha inaugurado la ofensiva. Parece que la división de Timok ha sufrido un serio revés.

Los serbios disponen de 200.000 hombres. Además les ayudan unos 20 a 25.000 montenegrinos, que ya han tomado parte en la batalla de Raitchevo.

Las fuerzas griegas.

Grecia tiene diez divisiones de a 8.000 hombres en la región de Salónica, entre Guevgnel, Kilkitch y Ligovan.

La izquierda de este ejército, después de la toma de Ereklí, avanza hacia el lago de Doiran para unirse a las tropas serbias.

Las operaciones

Nueva nota serbia.

BELGRADO. El ministerio de la Guerra ha hecho publicar la siguiente Nota:

«Los búlgaros han sido rechazados sobre todo el frente.

Después de su ataque y de dos días de batalla se refugiaron en las márgenes izquierda del Bregalnitza y de su afluente el Zletovska.

Con su ala derecha y la séptima división (Rilo) se fortificaron en dichos ríos, sin duda con la intención de renovar sus ataques.

Pero después de un rápido asalto de los serbios empujaron un combate sangriento.

Los búlgaros se defendieron con desesperación, pero no pudieron resistir el ímpetu de las tropas serbias.

Después de cinco días de batalla, la derecha búlgara, fuerte de 60 batallones y 120 cañones, fué completamente deshecha y dispersada.

Su principal punto de apoyo, el pico de Raitchevo, fué tomado a la bayoneta por serbios y montenegrinos, y las tropas búlgaras, perseguidas, huyeron a refugiarse a las altas montañas de Plachkovitza.

Los serbios han hecho numerosos prisioneros y se han apoderado de un considerable material de guerra.»

Nota oficial búlgara.

SOFIA. El Gobierno ha hecho publicar la siguiente Nota:

«Hasta el día 4 por la tarde hemos hecho prisioneros 25 oficiales y 3.000 soldados de la división serbia de Timok, y hemos tomado a la misma seis cañones de campaña y dos de montaña.

La ofensiva tomada por los serbios para ir en socorro de dicha división, así como dos ataques nocturnos ejecutados contra el centro búlgaro, han sido rechazados, con grandes pérdidas serbias.

Se considera que, a consecuencia de los

combates librados, y en los cuales los serbios han sufrido pérdidas muy grandes, su ejército es impotente para emprender con éxito una acción contra Bulgaria.»

Nota oficial griega.

ATENAS. Los periódicos publican la siguiente Nota oficial:

«El ejército búlgaro batido en Kilkitch sigue su retirada.

La toma de Doiran, junto al lago de este nombre, es cuestión de horas.

La victoria de Nigrita ha sido completa.

Un regimiento búlgaro, con diez oficiales, ha sido hecho prisionero y llevado al puerto de Stavros.

El general comandante de la división pide por telégrafo se envíen transportes para embarcar dichos prisioneros.

Se confirma que los búlgaros, al retirarse, devastan las poblaciones, que abandonan y exterminan a sus moradores de la manera más bárbara.»

Seis mil prisioneros búlgaros en Atenas.

ATENAS. Han llegado, procedentes de Salónica, 6.000 soldados, oficiales y jefes búlgaros hechos prisioneros por los griegos en las últimas batallas.

Después de la visita sanitaria de rigor, han sido enviados al interior de Grecia.

La batalla de Raitchauski

Se peleó de noche.

BELGRADO. Llegan despachos del cuartel general serbio, que dan detalles nuevos de la batalla de Raitchauski.

Ha sido la fase decisiva de la lucha que se prosigue desde primero de mes en la región de Plachkovitza (Alta Macedonia), a nueve leguas de la frontera búlgara.

A las diez de la noche, las tropas serbias, arrollándolo todo, lograron aproximarse a 700 metros de las primeras líneas búlgaras.

Desde éstas se hacía un fuego espantoso de fusil, cañón y ametralladora.

Peleóse furiosamente toda la noche. Los serbios tuvieron que desplegar una energía feroz y cargar tres veces para desalojar a los búlgaros de sus trincheras.

Por fin, al amanecer, verificóse un supremo escalamiento.

Trepando como gatos, los serbios coronaron las alturas y a bayonetazos hicieron huir a los búlgaros, que se retiraron precipitadamente en dirección de Kotchana.

Los búlgaros disponían de 48 batallones de línea y 15 de voluntarios.

Abandonaron 36 cañones.

Los griegos, entusiasmados

Detalles de la batalla de Kilkitch.

ATENAS. Todos los periódicos consideran la batalla de Kilkitch como un alto hecho de armas del ejército griego.

Los búlgaros que se mantenían a la defensiva eran tan numerosos como los helenos asaltantes.

Tenían una división de 24 batallones, una brigada y secciones independientes. Disponían de piezas de sitio.

Sin embargo, los griegos les atacaron y batieron con gran heroísmo.

Avanzando rápidamente, conquistando posiciones naturalmente fuertes y reforzadas por trincheras numerosas.

Los ingenieros han debido abrir caminos para que pasase la artillería.

Hasta ahora los griegos pelean contra las divisiones búlgaras tercera, sexta, undécima y décima tercera y contra una brigada de la décima.

Prisioneros búlgaros en Belgrado

Detalles de la llegada.

BELGRADO. Ayer llegaron 1.300 soldados y 17 oficiales búlgaros hechos últimamente prisioneros por los serbios.

Vigilados por territoriales armados de fusiles y agentes de Policía atravesaron la población, demostrando una gran indiferencia.

Delante de la columna de prisioneros marchaba el furriel serbio que capturó al teniente coronel del décimotercero regimiento de Infantería búlgara.

Cerraba la marcha un destacamento serbio, que ha venido con los prisioneros desde el campo de batalla.

La multitud gritaba: ¡Viva el Ejército! Los prisioneros no fueron objeto de ninguna demostración de hostilidad.

Cuando los búlgaros pasaban delante del Palacio Real, el Rey Pedro y sus ministros, que celebraban Consejo, se asomaron a un balcón, y fueron aclamados.

Los búlgaros ingresaron en la fortaleza, donde encotraron numerosos soldados turcos, prisioneros desde el mes de noviembre.

Estos últimos se quedaron asombrados, viendo que los recién llegados llevaban capote y tunicas turcos, procedentes del botín hecho por los búlgaros en Tracia.

Dos millones confiscados.

BELGRADO. Un vagón lleno de piezas de monedas búlgaras, fabricadas en Austria, ha sido detenido por el Gobierno serbio en esta estación y confiscado en su provecho.

Su valor asciende a dos millones.

La traición búlgara

Pruebas serbias.

BELGRADO. El Gobierno serbio ha hecho que el negociado de Prensa del ministerio de

la Guerra envíe a los principales periódicos europeos la siguiente nota telegráfica:

«En los archivos que las tropas serbias han cogido al regimiento 31.º, regimiento búlgaro, se ha encontrado el original de una orden del general comandante de la segunda brigada de la división de Preslaw, que demuestra que los búlgaros habían combinado de antemano el plan de ataque súbito que dirigieron contra las tropas serbias con todo su cuarto ejército fuerte de más de cien batallones de infantería y de 200 cañones, y mandado por el mismo ministro de la Guerra.»

La orden fué firmada, según la orden general del ejército búlgaro, que lleva el núm. 21, el 29 de junio (16 del calendario griego), a las ocho de la noche, en la aldea de Bagna, al Oeste de Kotchana.

Damos textualmente los párrafos más característicos de ella.

«Mañana comienzan las operaciones militares contra los serbios y los griegos que acampán delante de la brigada.»

Los serbios tienen sus líneas a lo largo del río Zletovo.

El ejército comenzará sus operaciones mañana 17 (calendario griego), a las tres de la madrugada y atacará al enemigo.

Los destacamentos de las dos columnas (cada brigada búlgara es dividida en dos columnas) deben dirigirse al río Zletovo, aproximarse sin ruido, aniquilar las avanzadas enemigas y ocupar los puestos que les serán designados. Hay que sorprender al enemigo.»

Si se tiene en cuenta que para redactar un plan de tanto alcance hay que agrupar previamente los efectivos, según lo imaginado, dar las órdenes necesarias y comunicar éstas a las menores unidades, es fácil convenir que comenzaron en Sofía los preparativos del ataque lo más tarde el 15 de junio (calendario griego), cuando los búlgaros parecían dispuestos a aceptar una solución pacífica del conflicto.»

Noticias de Viena

Las victorias serbias.—Encarnizamiento.

VIENA. Según todos los informes del teatro de la guerra, hasta ayer no entraron en Kotchana las tropas serbias.

Desde hacía dos días acampaban en las llanuras de dicho nombre y en ellas los habían atacado los búlgaros repetidas veces.

Después de fortificarse en Kotchana, asegurando la posición contra un probable retorno ofensivo de los búlgaros, las tropas serbias han seguido adelante y han pasado el río Bregalnitza.

Su intención es cortar la retirada a las fuerzas búlgaras que operan entre el Vardar y el Strumitza, en la región de Krivolak.

Dichas fuerzas se habían apoderado nuevamente de esta población, tomando a los serbios varios cañones y los bagajes de los regimientos números 13 y 15.

Además les hicieron 400 prisioneros.

Ayer, los serbios volvieron a la carga y recobraron Krivolak, según dice un despacho de Belgrado.

Los búlgaros se repliegan sobre el río Strumitza.

Las batallas libradas desde 1.º de julio han sido aún más sangrientas que las de la guerra con Turquía.

Enormes masas de combatientes, poseídos de indescribible furor, se atacaban con bárbaro encarnizamiento y llegaban al uso del arma blanca repetidas veces.

Un corresponsal de un diario vienés, que está en Belgrado, ha comunicado a su periódico que entre los miles de heridos que llegan todos los días, los que lo son de bayoneta ascienden a muchos centenares.

Del 1 al 6 de julio, los serbios han tenido más de 15.000 hombres fuera de combate, y los búlgaros más de 20.000.

Es una guerra de exterminio.

Invasiones rechazadas

En Pirof y en Zaychar.

BELGRADO. Las fuerzas búlgaras que observan al ejército serbio de Nish han intentado nuevamente fraquear la frontera.

Varios batallones con artillería avanzaron por la parte de Pirof.

Los serbios les salieron al encuentro, y después de un encarnizado combate, les obligó a volverse al territorio búlgaro.

Simultáneamente, otra columna de las tres armas iniciaba un movimiento ofensivo por la parte de Zaychar.

La lucha fué encarnizada también en esta parte.

Pero habiendo aglomerado los serbios grandes elementos en Zaychar, los búlgaros renunciaron a su plan y regresaron con sus bajas al otro lado de la frontera.

En la cuarta vez, en seis días, que los serbios rechazaban tentativas de invasión.

Turquía quiere aprovecharse

Y recobrar Andrinópolis.

CONSTANTINOPLA. El Gobierno turco ha decidido intervenir en la actual contienda para recobrar algo de lo mucho que ha perdido.

Pero como acaba de firmar el Tratado de Londres quiere guardar un tanto las formas diplomáticas.

Uno de estos días presentará una nota al Gobierno búlgaro pidiéndole abandone la mayoría de los territorios de la Tracia.

Naturalmente, Bulgaria contestará negativamente.

Y entonces el ejército de Tehtaldja se pondrá en camino para atacar Andrinópolis.

En Pera se afirma que la fórmula buscada es como sigue:

Turquía dará un plazo de veinticuatro horas

a los búlgaros para evacuar los puntos que aún ocupan en las costas del mar de Mármara.

Transcurridas que sean, los 60.000 hombres de Gallipoli y los 120.000 de Tehtaldja empezarán la guerra.

Crece el Gobierno turco que la firma del Tratado de Londres no es un obstáculo para que proceda así.

Hoy telebrará Consejo de ministros.

En el el ministro de la Guerra expone la opinión del ejército, favorable a un ataque general, que ponga nuevamente en manos de Turquía el vilayeto de Andrinópolis.

Aún no han llegado a un acuerdo turcos y rumanos; pero prosiguen las negociaciones.

La movilización rumana.

BUCAREST. Ignórase los planes del Gobierno rumano.

La movilización continúa y se escalonan a lo largo de la frontera búlgara enormes masas de tropas.

Los griegos en Doiran.

VIENA. Confírmase que el ejército griego ha ocupado Doiran, población que domina el lago de este nombre.

El lio se embrolla.

Serbia y Rumania se unen.

BELGRADO. Un oficial del Estado Mayor rumano ha llegado a esta capital con objeto de concertar los últimos detalles de las operaciones que los ejércitos de ambas naciones van a emprender.

Prohibición.

BELGRADO. El Estado Mayor serbio ha prohibido a los consules aquí residentes que dirijan comunicaciones cifradas a sus respectivos Gobiernos.

Los heridos serbios.

BELGRADO. Actualmente hay en estos hospitales 3.500 soldados serbios.

Turquía va a lo suyo.

CONSTANTINOPLA. Las instrucciones dadas por el Gobierno al Ejército no son conocidas todavía.

Créese, sin embargo, que lo que Turquía declarará para justificar su intervención armada contra Bulgaria es que el Tratado de paz de Londres no ha sido ratificado todavía por ninguna de las naciones en él comprometidas, y que, por consecuencia, dicho compromiso no tiene fuerza alguna.

Turquía, como es sabido, quiere sacar algún provecho de las actuales circunstancias.

En los Círculos oficiales se asegura ya que lo que el Gobierno pretende es exclusivamente recuperar algunas de las poblaciones perdidas.

Se dice también que Turquía va a unirse a Rumania por medio de un acuerdo que están a punto de firmar, y en el que Rumania se comprometerá a contribuir a que le sean devueltas a Turquía las poblaciones que desee.

Otra derrota búlgara.

ATENAS. Un despacho recibido del cuartel general griego dice que cinco divisiones búlgaras, formadas por 60.000 hombres, han sido derrotadas, y han huido con el mayor desorden hacia el Norte de Salónica.

En su huida abandonaron los búlgaros sesenta cañones, dejando, además, en poder de los griegos 6.000 prisioneros.

Entre éstos parece que figura un regimiento entero.

La derrota de Timok.

PARIS. En la Legación serbia se ha recibido el siguiente despacho:

«La división de Timok ha sido destruída. Los búlgaros se han retirado con pérdidas considerables.»

La ferocidad de los búlgaros.

ATENAS. Durante el combate de Sari-guol, una compañía griega asaltó a la bayoneta una fuerte posición que los búlgaros ocupaban.

Pero la acometida fracasó, y los griegos se vieron precisados a retroceder, dejando abandonados a un suboficial y algunos soldados heridos, que se quedaron en la retaguardia.

Mas los griegos no desistieron de su empeño, y media hora más tarde atacaban de nuevo a la bayoneta y se apoderaban de aquella posición.

Entonces vieron con horror que el suboficial y los soldados heridos que cayeron en poder de los búlgaros habían sido desuartizados.

Les habían cortado la cabeza, sacándoles después los ojos.

Los búlgaros, además, incendian todas cuantas poblaciones encuentran a su paso al huir.

Pueblo recuperado.

BELGRADO. Crivolat, única posición importante que habían perdido los serbios, ha sido recuperada por éstos.

Se desmiente en absoluto la derrota del general Timok, pues precisamente ha sido éste general el que ha recuperado a Crivolat.

Sin noticias de un general.

SOFIA. Hace varios días que el Gobierno no tiene noticias del general Topchef.

¿Rusia se prepara?

PARIS. Telegramas de Viena dicen que Rusia fortifica sus fronteras del Sur y del Sudoeste, reconcentrando grandes refuerzos.

Los diplomáticos.

BULGARIA. Mañana saldrá el representante búlgaro en dirección a Sofía.

Tropas sublevadas.

CONSTANTINOPLA. Se sabe que en el

Ejército búlgaro se han desarrollado actos gravísimos de indisciplina.

Al ser enviadas las fuerzas a Macedonia, los reservistas se negaron a marchar.

Dijeron que ellos no luchaban contra sus hermanos.

La mayoría de los reservistas son de procedencia serbia y griega, y otros casados con mujeres de esas nacionalidades.

La situación es gravísima.

Esperando una gran batalla

Va a decidirse la suerte de los Ejércitos.

LONDRES. Telegramas aquí recibidos del teatro de la guerra balkánica anuncian para esta misma semana una gran batalla entre serbios y búlgaros en la llanura de Kotsovo.

Este encuentro tendrá una importancia extraordinaria, porque de su resultado habrá de depender la suerte de los Ejércitos beligerantes.

Ha despertado en todas partes gran expectación el anuncio de esa gran batalla.

Los oficiales griegos.

ATENAS. El Rey Constantino ha ordenado que los oficiales del Ejército griego que toman parte en la contienda actual se despojen de las insignias, para evitar que los búlgaros los noten y hagan de ellos blanco, como suele ocurrir.

La preferencia de los búlgaros de dirigir sus disparos contra los oficiales griegos se ha notado considerablemente en el número de bajas experimentadas por la oficialidad.

En el mismo campo de batalla hará el Rey Constantino una amplia promoción de oficiales, para reponer las pérdidas antes mencionadas.

Los corresponsales de guerra.

BELGRADO. Los corresponsales encargados de la información de la campaña, extranjeros en su mayoría, han marchado a Uskub.

Parece seguro que el general en jefe del Ejército de operaciones les autorizará para dirigirse al teatro de la guerra.

¿El Kaiser, mediador?

BERLIN. Circula el rumor de que el Emperador Guillermo se ha dirigido al Rey Carlos de Rumania y al Zar Fernando de Bulgaria ofreciéndose a intervenir para la solución del pleito pendiente entre los dos países referidos.

Se añade que el Monarca rumano ha dado ya su contestación, aceptando el ofrecimiento, y que el de Bulgaria no ha contestado aún.

¿Rumania, neutral?

LONDRES. Parece confirmarse que Bulgaria se ha asegurado la neutralidad de Rumania ante la presente contienda, mediante concesiones territoriales muy superiores a las que el Gobierno rumano pedía al comenzar las primeras negociaciones turcobalcánicas.

Llegada de prisioneros.

ATENAS. Han llegado, procedentes de Salónica y en concepto de prisioneros de guerra, un millar de soldados búlgaros y 30 oficiales de la misma nacionalidad.

Los oficiales están heridos.

En virtud de sus excelentes resultados, me complazco en recomendar la Nesfarina a mis clientes. Dr. E. Suñer. Valladolid, cat. niños.

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

8 de julio de 1863.

TURIN, 7. La situación de Atenas no mejora. El almirante Vaeza, desembarcando sus tropas, protege la Legación francesa y los italianos.

Se hacen alistamientos en Sicilia.

CRACOVIA, 7. Ha cesado el servicio de ferrocarril de Varsovia a San Petersburgo, conforme a las órdenes del Gobierno nacional de Varsovia. Los empleados de la posta han entregado en las Cajas del Gobierno nacional 48.000 rublos.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
8 de julio de 1863.

SS. MM. la Reina y el Rey y sus augustos hijos han salido para La Granja á las cuatro de la madrugada de ayer. Han adelantado la hora de su marcha por consejo de los facultativos, que han temido que el calor que experimentamos perjudicase á los Príncipes.

Parece que se confirma, y nos alegramos de ello sinceramente, que los apreciables escritores Sres. Núñez de Arce y Castro y Serrano, oficiales del ministerio de Ultramar, han sido ascendidos en el último arreglo.

Digna es de aplauso, dice con este motivo un periódico, la conducta del señor marqués de la Habana, que en el arreglo de la nueva Secretaría sólo ha atendido á los derechos de la antigüedad y del mérito, designando para los primeros cargos á personas en su mayoría desconocidas para él, que se le han indicado como las más competentes.

Audiciones interesantes

Con el fin de demostrar al público la superioridad del AUTOPIANO sobre todos los aparatos para tocar el piano que hoy se construyen, se darán en la Casa Gasset & Toledo, Victoria, 4, audiciones con este maravilloso instrumento todos los días, entre seis y ocho de la tarde. Con ningún aparato se obtiene una ejecución artística como con el autopiano.

PARA HOY

Calendario y santoral

Martes 8 de julio de 1913.

Sale el Sol á las 5,18.

Se pone á las 19,23.

Sale la Luna á las 12,27.

Se pone á las 22,31.

SANTORAL.—Santa Isabel, Reina de Portugal; San Eugenio, tercer Papa; Santos Auspicio y Aquilao, confesores; Santos Propicio, Colomano y Luiliano, mártires, y Santa Priscila.

SAN AUSPICIO, obispo y confesor.—Este gran obispo, que fué el cuarto de la iglesia de Tréveris, floreció en el siglo II, y fué tan célebre su pontificado y tan grande su celo que en su tiempo vieron revivir los milagros de los apóstoles. Logró extirpar casi enteramente las reliquias del paganismo.

Falleció el día 8 de julio. Su muerte fué llorada y sentida hasta por los gentiles.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

EL BANDO DEL ALCALDE

Señor director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Respetable señor: Ruego á usted se haga eco de una queja que nunca podrá ser más oportuna.

El alcalde, Sr. Vincenti, está siendo elogiado con motivo de la publicación de un bando en pro de la higiene, que adorna las esquinas y vallas de solares, reuniendo en torno de cada ejemplar multitud de curiosos que le comentan á su sabor y todos favorablemente.

Pues bien; cuando estábamos leyendo la prohibición del barrido en seco, que establece el art. 4.º, una nube de polvo nos hizo cerrar boca y ojos, pensando en los microbios que nos azotaban el rostro. Todos miramos cuando pudimos, y nuestro asombro no tuvo límites al ver una cuadrilla de barrenderos municipales, con sendas escobas, levantando una polvareda imponente que causaba molestias al numeroso público.

Se hicieron indicaciones á los dependientes del Municipio llamándoles la atención acerca del bando que estaban infringiendo, y nos mandaron á... paseo.

Marché de allí, huyendo de la asfixia que producían, y di con mis huesos, á las cinco y media en punto, en la glorieta de Atocha, para esperar un tranvía «cangrejo», que jamás ha demostrado mejor su apodo; iban tres juntos cuando me aproximaba, naturalmente dos de ellos casi vacíos, y tuve que esperar cuarenta minutos la llegada de otro.

Y en esa larga espera sufrimos pacientemente el polvo que hasta las nubes levantaban muchos barrenderos del Ayuntamiento, sonriéndose del flamante bando del Sr. Vincenti.

¿No le parece á usted, señor director,

que debe siempre ser, en lo posible, el que ha de reprender, irreprensible?

Gracias por la inserción de esta queja, y es muy atento seguro servidor q. e. s. m.,

UN TRANSEUNTE

Vulgarizaciones científicas

LA DIATERMIA

Los agentes físicos han tomado ya la parte del león en materia de terapéutica de las enfermedades crónicas.

Si los médicos de siglos pasados afirmaron que sin opio no podrían ejercer su misión casi divina, los del siglo actual corrigen la frase anunciándonos que sin electricidad, luz y calor es imposible aliviar á los enfermos. La terapéutica por los agentes físicos constituye hoy material para un curso de conferencias, y bien nutridas de substancia.

Entre las modernísimas aplicaciones de la electricidad es la «diatermia» una muy curiosa, y que nos parece destinada á grandes actuaciones.

Fúndase la diatermia ó termopetración en la producción de una fuerte cantidad de calor en el interior de los tejidos, perfectamente dosificable, y obtenida por una corriente eléctrica de alta frecuencia, gran intensidad y baja tensión.

Ideado el procedimiento hace pocos años, ya se han creado múltiples modelos de aparatos productores de tal forma de energía, y, en substancia, vienen todos á quedar reducidos á esto: una corriente de gran amperaje (13 amperes como mínimo) y no gran tensión (sirven 110 voltios), un dispersor de chispas, un transformador (electroimán) y un condensador, con que se logra un circuito oscilatorio, en el cual se intercala el cuerpo del enfermo.

Nombres de diversos electroterapeutas van unidos á las ya numerosas modificaciones que han experimentado estos aparatos; pero todos giran en derredor del descubrimiento de Tesla, como físico, y D'Arsonval, como fisiólogo, quienes regularon el modo y forma de aplicar las corrientes de alta frecuencia.

Es admirable cómo pueden resistir los tejidos del organismo las grandes temperaturas que las corrientes que describimos transportan al interior, á la trama interna de músculos, huesos y vísceras. Envuelta la región á que se quieren aplicar entre dos almohadillas mojadas en agua salada, el enfermo comienza pronto á experimentar una agradable sensación de calor, no quemante, sino halituoso, y el amperímetro sube y sube hasta marcar cinco y más amperios.

Entre la aplicación de una cataplasma líquida, sólida ó de aire caliente y la diatermia, existe la diferencia de que las primeras no suministran calor penetrante, mientras la última engendra una elevación tal de temperatura, que podría denominarse cataplasma histológica. Es más, cuando los tejidos no tienen vida, no tienen arterias de regular calibre, la corriente diatérmica aplicada con un electrodo en forma de bisturí sin corte, se lleva por delante y separa cuantos tumores ó cuantos elementos anatómicos se hallen en tales condiciones. Hoy se operan por este procedimiento, que suprime la hemorragia capilar, muchas cosas que antes tenían que entregarse al brazo secular del bisturí cortante.

La especialidad de la diatermia es el tratamiento de las inflamaciones articulares crónicas. Allí en el balneario de Molinar de Carranza (Vizcaya), único establecimiento que en España tiene montados aparatos de esta índole, ha visto el que esto escribe la utilidad de tales aplicaciones locales, con las que se reabsorben exudados que no sean muy antiguos, y desaparecen tumefacciones gotosas ó artríticas, entorpecedoras del movimiento.

Se ha aplicado también la termopetración en las neuralgias y neuritis, y entre éstas, la jaqueca y la ciática son sus mejores éxitos.

Como remedio relativamente nuevo, hase querido hacer de él aplicaciones excesivas. Cuentan sin embargo prácticos alemanes y franceses que estas corrientes curan el cólico hepático ó, mejor dicho, facilitan la salida de los cálculos de la vesícula biliar hacia el intestino.

Por nuestra parte, con limitada práctica en el aparato de Remiger, que es el manejado en Molinar, y por lo que oímos al ilustre y finado neurólogo Sr. Gatzel, que prefería un aparato «Sanitas», creemos más bien que el reumatismo articular y la gota son las indicaciones de la transtermia, sin negar sus ulteriores servicios en otras dolencias.

Dr. PINILLA.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano á cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

EN HONOR DEL CONDE DE SANTA ENGRACIA

En el Círculo Monárquico del Centro

Ayer fué obsequiado con una comida íntima el diputado á Cortes por Madrid, señor conde de Santa Engracia, con motivo de su nombramiento de delegado regio de primera enseñanza.

Al acto, que se celebró en el Círculo monárquico del distrito del Centro, concurrieron un centenar de comensales, ocupando la presidencia, con el festejado, el alcalde, Sr. Vincenti, los diputados provinciales Sres. Aguilar, Fernández (D. Clemente) y Soría; los concejales Sres. Buendía, Fralé, Gayo, del Valle, Oliveros y Pindado; el presidente del Comité liberal del distrito, D. Emilio Blanco, y el secretario del Círculo, Sr. Bermejo.

Durante la comida reinó gran entusiasmo, y á la hora de los brindis usaron de la palabra los Sres. Bermejo, Blanco, Vincenti y conde de Santa Engracia, terminando el acto con vivas al Rey y al partido liberal.

Por unanimidad se acordó dirigir un saludo telegráfico al presidente honorario del Círculo y actual gobernador de Barcelona, señor Francos Rodríguez.

PERLAS en hilos y parejas. Gran surtido. Joyería Sáinz. Alcalá, 14, chañán de la Equitativa.

La Exposición Internacional de Electricidad

Trabajos preparatorios.

En el salón del Consistorio municipal se celebró el último sábado la Asamblea magna del Comité ejecutivo de la proyectada Exposición Internacional de Electricidad que ha de celebrarse en Barcelona en 1915, y que, como saben nuestros lectores, tiene carácter oficial, en virtud del real decreto publicado en la Gaceta del viernes 27 del pasado junio.

Ante numerosísima asistencia, pres la casi totalidad de los Comités ejecutivo y organizador concurren al acto, empezó á las siete menos cuarto la citada Asamblea, ocupando la presidencia el ilustre concejal Sr. Pich, en su carácter de presidente de la Comisión organizadora.

Después de dirigir cariñoso saludo al auditorio, el Sr. Pich hizo el relato histórico de los trabajos iniciales efectuados por la citada Comisión organizadora desde que empezó á desarrollarse la idea de celebrar en Barcelona una Exposición Internacional de Electricidad, poniendo en conocimiento de los asambleístas las gestiones practicadas en Madrid por la Comisión para obtener el apoyo oficial, moral y material, del Estado en favor de la proyectada Exposición.

Con frases entusiastas y brillantes, con una claridad grande y elocuente, el Sr. Pich expresó la satisfacción y el agrado con que la Comisión organizadora vio el entusiasmo que en Madrid había suscitado la idea que allí se desarrollaba, haciendo constar que en todas cuantas personas de alto relieve posee el Estado, sin distinción de partido ni de opiniones, desde el Sr. Maura hasta D. Pablo Iglesias, desde el Presidente del Consejo de Ministros hasta la Prensa madrileña, halló la Comisión frases de aliento y promesas formales de la más decidida cooperación.

Las gestiones antedichas han dado por resultado el real decreto dictado por el ministerio de Fomento, y ya en este lugar, la Comisión organizadora consideraba ultimada su misión, haciendo entrega al Comité ejecutivo de la idea planteada y de los trabajos iniciados, para que desde aquel momento la hiciera suya dicho Comité, la ampliase, la desarrollase y la perfeccionase, para llevarla á término feliz y á completo éxito final.

Las frases entusiastas del Sr. Pich se vieron coronadas por unánimes aplausos, y se dió, acto continuo, lectura del real decreto declarando oficial la Exposición Internacional de Electricidad que ha de celebrarse en Barcelona en 1915.

Propuso luego el Sr. Pich que se nombrase presidente del Comité ejecutivo de la Exposición al excelentísimo señor alcalde constitucional de Barcelona, proposición que fué aceptada á la unanimidad de los presentes.

El concejal Sr. Muntañola propuso á su vez que, en atención á los méritos relevantes y al entusiasmo del Sr. Pich por la realización de un proyecto del cual es iniciador, se nombrara á dicho señor vicepresidente del Comité ejecutivo, completando la Mesa de dicho Comité con los ilustres Sres. D. Luis Pericas, diputado provincial, en concepto de contador; D. Manuel Garriga Nogués y Coll, concejal, en calidad de tesorero, y D. José Gómez del Castillo, secretario del Ayuntamiento, como secretario general. Esta proposición fué aprobada por aclamación, pronunciando los Sres. Pich y Garriga Nogués breves frases de sentido agradecimiento por el favor que la Asamblea les otorgaba.

En aquel momento el Sr. Collaso, alcalde de Barcelona, hizo su entrada en el salón y ocupó la poltrona presidencial, expresando su agradecimiento por el cargo que se le había conferido, y haciendo votos fervientes por el éxito brillante de la futura Exposición.

Acto continuo se dió lectura á un proyecto de reglamento general que había elaborado la Comisión organizadora y que quedó aprobado por la Asamblea.

A ruegos del concejal Sr. Lladó y Vallés se leyó á la Asamblea el proyecto de constitución interior del Comité ejecutivo, elaborado en principio por la Comisión organizadora. Este proyecto consta, ante todo, de una Comisión permanente, en la que figura, junto con el señor Pich, como presidente, el contador, el tesorero y el secretario general del Comité ejecutivo (Sres. Pericas, Garriga Nogués y Coll y Gómez del Castillo) y los vocales señores conde de Lavern, Valentín Carulla, David Ferrer Salas y Busquets, Mir y Miró, R. de Abadal, Julio Marial, Enrique Blanco, Salvador Ferrer y Mariano Rubio.

Habiendo preguntado el concejal Sr. Matons si se podía ampliar con otros nombres esta Comisión permanente del Comité ejecutivo, contestó el Sr. Pich que constaban en el proyecto de subdivisión del citado Comité ejecutivo otras diez Comisiones, cuyas iniciativas y cuyos trabajos habían de centralizarse en la Comisión permanente, con el fin de dar unidad de dirección á la labor preparatoria de la Exposición.

Las 10 Comisiones aludidas son las siguientes:

1.ª, Comisión de Obras; 2.ª, Comisión de Propaganda; 3.ª, Comisión de Maquinaria; 4.ª, Comisión de Aplicaciones eléctricas; 5.ª, Comisión de Material eléctrico; 6.ª, Comisión de Ingresos; 7.ª, Comisión de Expositores é instalaciones; 8.ª, Comisión de Jurados y recompensas; 9.ª, Comisión de Fiestas, y 10.ª, Comisión de Interior.

Se leyeron los nombres de los señores vocales del Comité ejecutivo que integran estas Comisiones, cuyas listas provisionales se ultimarán y fijarán con ulterioridad, publicándose en breve su composición definitiva.

Varios de los asambleístas expusieron atinadas observaciones, que se tuvieron en cuenta por la presidencia, tomándose nota de todos cuantos sugerimientos se expresaron, pronunciándose, en el transcurso de dichas manifestaciones, elogiosas y sentidas frases en

memoria del insigne patricio Rius y Taulat, ex alcalde de Barcelona.

Se otorgó al Excmo. Sr. Alcalde, en su carácter de presidente del Comité ejecutivo, un amplio voto de confianza para el nombramiento del personal facultativo y administrativo.

Fué leída y aprobada la prestigiosa lista del Comité de Honor de la futura Exposición de 1915, cuya presidencia se ve favorecida y honrada con el nombre de S. M. el Rey Don Alfonso XIII.

Finalmente, se aprobó por aclamación incluir en el Comité Ejecutivo á los celosos y activos empleados municipales Sres. I. de Janer y C. Planas, que con su trabajo, su inteligencia y su experimentado conocimiento de los asuntos administrativos contribuirán ventajosamente á facilitar la labor de Secretaría del Comité Ejecutivo y de sus distintas Comisiones.

Se levantó la sesión á las ocho y cuarto, entre el entusiasmo considerable de los asistentes, que permanecieron aún largos instantes en los locales del Ayuntamiento comentando favorablemente la Asamblea que se acababa de celebrar y haciendo votos fervientes para que dicho entusiasmo se mantenga incólume y siga progresando, pues ha de constituir uno de los principales factores de éxito de la futura Exposición.

Homenaje á D. Francisco García Molinas

Ha sido acogido con gran entusiasmo el homenaje que el día 10 del corriente, jueves, á las seis de la tarde, se celebrará en los Jardines del Buen Retiro en honor del Sr. García Molinas, y constantemente se reciben gran número de adhesiones en los establecimientos siguientes, donde á la vez pueden adquirirse tarjetas para el mismo al precio de 5 pesetas:

Ideal Room, Alcalá, 17; Casa Thomas, Sevilla, 3; Rodríguez, Arenal, 18; Moreno, Mayor, 21; Las Heras, Arenal, 19 y 21; Florián Bravo, Arrieta, 2; Pescadería de Gilgado, plaza del Carmen; Julián Planas, Victoria, 2; Manuel Casado, El Sanatorio; Segundo López, Petit Fornos; Perfumería Urquiola, Mayor, 1; Sanjaume, Horno de la Mata, 15; Librería Fe, Puerta del Sol, 15; Angel Dafaucé, Paz, 1; Café de Francia, Victoria, 6 y 8; Hermanos San Miguel, Corredera, 15 y 17; Eluterio Martínez, Luna, 11; El Leonés, Serrano, 56; Antonio Pérez, Veneras, 1 y 3; Fermín López, Jacometrezo, 78, y Alcalá, 4, Restaurant.

“EL GAITERO,”

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

CASA DE LA VILLA

JUNTA MUNICIPAL

Bajo la presidencia del alcalde se ha reunido ayer la Junta municipal de asociados, sancionando los siguientes acuerdos municipales: Adjudicando á solar situado en la calle del Príncipe de Vergara una parcela de terreno de 93 metros cuadrados, procedentes del antiguo y suprimido camino de Hortaleza.

Otro adjudicando una parcela de terreno de 35,86 metros cuadrados, procedente del edificio-escuela Fundación Sotés, á solar con fachada á la plaza de Salamanca.

Otro aprobatorio de las bases para la concesión de retiros á los obreros municipales.

Otro disponiendo se subsane la omisión cometida en la redacción del apartado D, base segunda de las aprobadas para la municipalización del servicio de abasto de carnes, que figuran en el apéndice núm. 7 del presupuesto vigente, referente al nombramiento de personal que corresponde á la competencia de la Comisión encargada de este servicio.

Otro aprobando la unificación de las tarifas de frutas y verduras envasadas, al tipo de 0,20 pesetas bruto por el arbitrio de pesas y medidas.

Otro concediendo exención de pago del arbitrio sobre inquilinato, por el local que ocupa el Real Dispensario Antituberculoso Victoria Eugenia, sito en la calle del Tutor, número 38.

Otro fijando la cuota que debe satisfacer por arbitrio de inquilinato el local que ocupa la Casa de Salud y convalecientes pobres de Nuestra Señora del Rosario, en el núm. 19 de la calle del Príncipe de Vergara.

Otro aprobatorio de los pliegos de condiciones para contratar en pública licitación el suministro de objetos de escritorio necesario á las dependencias municipales durante los años de 1914 y 1915.

Otro aprobatorio de los pliegos de condiciones para subastar, con arreglo á los mismos, la recogida y aprovechamiento de las hierbas procedentes de la siega de las praderas del Parque del Oeste, hasta 31 de diciembre de 1916.

Otro concediendo en arrendamiento el solar núm. 15 de la plaza de la Cebada, para establecer recreos de verano al aire libre.

Dos acuerdos concediendo pensión de pesetas 486,65 anuales á dos guardias municipales.

Otro disponiendo el disfrute por la huérfana superviviente de un empleado municipal de la pensión que fué concedida á sus hijos.

Otro aprobatorio de la modificación del presupuesto aprobado para la construcción de un horno crematorio en la Necrópolis del Este.

Otro disponiendo sean cargo al primer presupuesto extraordinario ó ordinario que se forme la suma de 46.359,29 pesetas, importe de las obras de explanación, afirmado, encintado, cunetas y alumbrado de la calle de Alcántara, Montesa y el paseo de Ronda.

Otro aprobatorio de las cuentas generales de los presupuestos ordinario y extraordinario del Ensanche de 1911.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Sol y Ortega conferenció ayer con el ministro de la Gobernación para interesarle la resolución del asunto de los arbitrios de Málaga.

El director general de Comercio celebró una conferencia con el Sr. Alba para ocuparse de varios asuntos relacionados con el problema de la emigración.

En la madrugada de ayer falleció en Madrid el honorable senador vitalicio señor conde de la Encina, que militó siempre en política en el partido conservador.

Fué mucho tiempo secretario del Senado. Reciba la familia del ilustre finado la sincera expresión de nuestro sentimiento.

En el expreso salió ayer para Valencia el ex Presidente del Senado D. Marcelo de Azcárraga. Pasará allí el verano.

El Presidente del Consejo regresó de La Granja á primera hora de la tarde de ayer.

Poco después de su llegada recibió la visita de los ministros de la Gobernación, Guerra, Estado y Marina.

A las cinco y media de la tarde asistió el conde de Romanones á su despacho oficial, donde recibió á los periodistas.

Dijo el conde que no había puesto ningún decreto á la firma de S. M., limitándose á darle cuenta de los asuntos de Gobierno que no había podido comunicarle por teléfono.

Añadió el Presidente que el jueves vendría el Rey á Madrid para presidir un Consejo. No es seguro que antes se reúnan los ministros.

El Consejo dedicado á los asuntos de Fomento se celebrará cuando el Sr. Gasset tenga preparados todos sus proyectos.

Respecto al indulto del soldado que ay r habrá entrado en capilla en Melilla, indicó que no podía ser indultado por tratarse de la figura más grande de delito militar que hay en el Código.

Trátase—dijo—de dos soldados que desertaron, marchando al campo enemigo con armas y municiones. Uno, el indultado el jueves, no estaba de servicio; pero este otro estaba, precisamente, en las avanzadas, de centinela.

Un policía indígena, acompañado de otros cinco policías, á los tres meses de haber desertado dichos dos soldados, fué al campo enemigo, donde éstos estaban, y después de largo tiroteo, lo capturó.

Los indígenas tuvieron dos heridos.

En el expreso de Andalucía salió anoche para Málaga, en donde embarcará para Melilla, el presidente del Congreso, Sr. Villanueva.

En la estación le despidieron, entre otras personas, los señores Presidente del Consejo, ministros de Estado y de Gracia y Justicia, vicepresidente del Congreso Sr. Roselló, diputados Suárez Inclán (D. P.), Morote, Benítez de Lugo, Barber, Cantos, D'Angelo, Royo Villanova, Laviña, Rodríguez (D. I.); los senadores Alonso Martínez y López (D. D.), el gobernador de Madrid, el Sr. Paraiso, el gobernador interino de Cádiz, Sr. Gómez de Aramburu; el secretario del Congreso y nuevo director general, Sr. Arias de Miranda, y algunos funcionarios de la Secretaría del Congreso, y el ordenador de pagos de Fomento.

Acompaña al Sr. Villanueva uno de sus taquígrafos, Sr. Pantoja.

En el mismo tren en que va el Sr. Villanueva marchan á Ceuta los señores teniente coronel Montilla y capitán Matilla, el primero de los cuales ha tenido la desgracia de que le hieran á un hijo, teniente del regimiento del Serrallo.

Restablecido de la indisposición que le ha retenido algunos días en cama, el subsecretario de Gobernación, Sr. Navarro Reverter, asistió ayer á su despacho oficial.

La Asociación de la Prensa de Melilla se ha dirigido á la de Madrid solicitando se interese en el indulto del soldado que allí se encuentra en capilla.

Una Comisión de la Junta directiva de la Asociación de la Prensa de Madrid visitó al jefe del Gobierno, pidiendo dicho indulto.

UN FUNERAL

Se han celebrado en la parroquia de San José solemnes funerales por el alma de D. Enrique Arregui y Larrumbe, empresario del teatro de Apolo.

Presidieron los hijos del finado, D. Juan, D. Enrique, D. Francisco y D. Ubaldo, y el capellán de la casa.

La concurrencia fué numerosísima, figurando en ella toda la compañía de Apolo y muchos amigos del finado, autores, músicos, periodistas y actores, que han querido rendir un tributo de cariño á la buena memoria del popular empresario.

Los artistas del teatro de Apolo y cuerpo de coros (el elemento masculino), unidos á la orquesta en pleno y un selecto conjunto de voces, interpretaron admirablemente el grandioso oficio de difuntos del maestro Eslava, magistralmente concertado y dirigido por el reputado maestro director del referido teatro, D. Narciso López.

Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas por las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 37. Teléfono 808.

DIPUTACION PROVINCIAL

Bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero, celebró ayer mañana este Centro provincial la décima quinta sesión, última del actual período, para tratar de la proposición que la presidencia presentó anteayer a estudio de los representantes de la provincia, para ver de corregir con mano fuerte las deficiencias observadas en la visita girada en la anterior semana al Hospicio de Madrid por el director de Administración local, Sr. Chapaprieta.

Aprobada el acta de la sesión anterior, el Sr. Largo Caballero manifiesta que los acuerdos que se tomen con respecto a los abusos registrados en el Hospicio sean independientes a la discusión que ha de abrirse con motivo del expediente que hace tiempo ha empezado a formarse con el mismo motivo.

Se aprueba la base primera, referente a que los arquitectos autores del proyecto del nuevo Hospicio, previo detenido estudio, y en el plazo de treinta días, propongan las modificaciones que juzguen convenientes.

Queda aprobada la segunda base, referente a encargar a la Comisión provincial que, en unión de la presidencia, gestione de un establecimiento oficial de crédito los recursos precisos para atender a la construcción proyectada, con la garantía hipotecaria del actual Hospicio.

Seguidamente la minoría republicana presenta una proposición, suscrita por los señores López Ollas, Heredia y Largo Caballero, en la que se manifiesta que la construcción del nuevo Hospicio no puede ni debe levantarse con la garantía del edificio viejo, solares del nuevo, obras que en el mismo se realicen e inmuebles de propiedad legítima ni la emisión de las cédulas hipotecarias que se propone con tal objeto, entendiéndose que no debe apelarse a estos recursos supremos hasta que no se dé por incoachable la deuda que el Estado tiene con la Diputación, y con la que sobradamente podría atenderse a la construcción que se proyecta.

Defiende ampliamente y concretamente la proposición el Sr. Heredia.

El presidente, Sr. Díaz Agero, hace oportunas observaciones acerca de la proposición, e invita a la Corporación a que acuerde pase a estudio de la Comisión respectiva.

El Sr. Largo Caballero defiende la proposición referida, e insiste en que proceda averiguar si efectivamente el Estado tenía una importante deuda con la Diputación, antes de tomar acuerdo alguno en lo que respecta a la edificación del Hospicio, y que si el Estado manifestaba que nada debía, entonces podría realizarse la obra del modo más conveniente.

El Sr. Fernández (D. Juan) combate la proposición, puesto que no había dato alguno que asegurase que el Estado tenía débitos con la Corporación provincial y que lo que urgía era procurar que cuanto antes se levantase el Hospicio de Madrid, y pide a la Corporación no tome en consideración la proposición presentada.

Consume el tercer turno en pro de la proposición el Sr. López Ollas, haciendo aclaraciones para explicar el espíritu de la misma, haciendo hincapié en que se averiguase la cantidad que el Estado debía a la Corporación, porque de este modo tendría la Diputación una no pequeña ayuda.

Combate la proposición el Sr. Soria, insistiendo en que no estando determinada la deuda que el Estado pueda tener en favor de la Diputación, fuese tarea larga en cobrar del Estado la deuda que tuviese, y que, por lo tanto, si a esto se esperaba, el Hospicio que se proyectaba tardaría muchos años, para poder empezar las obras.

El Sr. Soria dice que, no obstante sus manifestaciones, se imponía la necesidad de que se averiguase si la deuda existía, y si esto era un hecho, se gestionase el cobro; pero que estas diligencias no retrasaran ni poco ni mucho la edificación propuesta de tan importante centro.

El Sr. García Albertos dice que la proposición debía ser tomada en consideración, aun cuando no fuera más que porque sirva de acicate para que el Estado, si debe a la Corporación provincial, se preocupe del asunto.

El Sr. Castelló manifiesta que lo urgente hoy no era tratar de la edificación del Hos-

picio, sino de los abusos y deficiencias que se habían registrado y era preciso corregir inmediatamente, para lo cual urgía plantear sin demora el oportuno debate.

El Sr. Mendaro y del Alcázar manifiesta que, según sus noticias, el Estado debía algunas cantidades a la Corporación; pero como el cobrar éstas costaría mucho tiempo, si es que se cobraban, podía conceptuarse el asunto como un verdadero sueño.

La batallona proposición pasa a estudio de la Comisión de Nuevos establecimientos.

Se acuerda la supresión de la casa habitación de todos los empleados del Hospicio, exceptuando de esta medida al director, interventor, capellán, hermanas de la Caridad y portero.

Se pone a discusión la base en la que se propone el cese de todos los inspectores del Hospicio provincial, con el haber pasivo que reglamentariamente correspondía a los que tengan este derecho reconocido por la Diputación.

Hacen uso de la palabra los Sres. Mendaro y del Alcázar y Fernández (D. Juan), el cual dice que lamentaba no se consignasen cuáles eran las faltas en que los inspectores habían incurrido, por si acaso había entre ellos alguno que no mereciese este castigo.

El presidente, Sr. Díaz Agero, manifiesta que era preciso que la medida fuera general porque ninguno de los inspectores que desempeñaban el cargo estaban dentro de las condiciones que establecía el reglamento.

Se aprueba el cese de todos los ayudantes de inspector que no sean de la clase de acogidos, conforme previene la plantilla aprobada por real orden de 31 de diciembre del año 1901, así como se acuerda la cesantía de todos los maestros de taller que no tengan la plaza por concurso, reconociéndoles el haber pasivo que pueda corresponderles.

También se acuerda no permitir concursar estas vacantes a los actuales maestros de taller que, contraviniendo lo dispuesto en el artículo 210, tengan taller particular fuera del Hospicio.

Finalmente son aprobadas todas las radicales bases de que forma parte la moción de la presidencia, referente al régimen interior del expresado Centro benéfico.

Se acuerda pedir a la autoridad gubernativa conceda la celebración de una sesión extraordinaria para el viernes próximo.

La tribuna destinada al público ha estado muy concurrida.

La sesión terminó a las dos de la tarde.

Queja atendible

Los vecinos de la calle de Evaristo San Miguel se nos quejan de los perjuicios que se les están ocasionando con la instalación de una fábrica de pastas en un local rodeado de viviendas en aquella calle.

Parece que no sólo se trata de las molestias producidas por los humos y por otras consecuencias de la industria, sino que existe además el peligro—y esto es bien grave—de que existiendo en ese mismo local una fábrica de liciores, en la que entran enormes cantidades de alcohol, se produzca cualquier día una catástrofe y vuelvan, sin remedio, casas y vecinos de aquella importante barriada.

Dicen los vecinos que el anterior teniente alcalde del distrito de Palacio, comprendiendo la justicia de sus peticiones, les ofreció impedir que eso se realizara, pero al fin se despachó la licencia, después de haberse negado en otro distrito, y precisamente en casa colindante a la que vive la misma autoridad municipal.

Los vecinos, personas todas de respetabilidad, nos ruegan llamemos la atención de las autoridades, confiando en que el nuevo teniente alcalde de Palacio, Sr. González Rojas, estudie este asunto con toda la urgencia que requiere, y lo desுவuelva con la rectitud que caracteriza todos sus actos, en evitación de que se confirmen los temores del vecindario.

Por parecernos razonable, si median las condiciones de que nos hablan los interesados, transmitimos la queja a quien corresponda.

Hernandez. Montera, 33.

Cincuenta por ciento rebaja en todos los géneros. Trajes y abrigos, 70 por 100.

BOLSA DE MADRID

Table with 3 columns: FONDS PUBLICOS, Días 5, Días 7. Rows include 100 perpetuo interior, 100 amortizable, 100 amortizable, 100 amortizable.

Table with 3 columns: Ayuntamiento de Madrid, Emp. 1862, Obligaciones 100 ptas., Idem por resultados, Idem expropiaciones interior, Idem id. en el ensanche, Idem Deuda y Obras Villa Madrid.

Table with 3 columns: Bancos y Sociedades, Acciones Banco de España, Compañía Arrendataria Tabacos, Banco Hipotecario España, Banco Hispano-Americano, Unión Española de Crédito, Unión Español del Río de la Plata, Unión Central de Expósitos, Acciones M. Z. A., Idem Norte de España, S. G. Azucarera, acs. preferentes, Idem ordinarias, Idem Obligaciones amortizables, Francos, Libras.

CIERRE DE BARCELONA

Table with 3 columns: 100 interior (fin de mes), 100 interior, 100 interior.

CIERRE DE BILBAO

Table with 3 columns: Altos Hornos, Resinas, Industria y Comercio, Explosivos, Pelgueras.

El caso de Sancho Alegre

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor nuestro y de nuestra más distinguida consideración: Creyendo conveniente, por interés de todos, que el periódico de su digna dirección inserte nuestra rectificación al artículo del doctor Escuder, publicado en «El Liberal» de hoy, remitimos su copia literal por si juzga conveniente dispensarnos tal señalado favor. De usted atentos s. s., q. b. s. m., Moreno Grau.—Fuentes.—Segarra.—Palancar.—Laredo.

«Señor Director de El Liberal.

Muy señor nuestro y de nuestra mayor consideración: Los y suscriben, médicos forenses y médico de la Cárcel que actuaron como peritos en el proceso de Sancho Alegre, se crean en el deber de manifestar públicamente, después de leer el artículo del doctor Escuder

«La epilepsia del regicida», inserto en El Liberal del día 6: Que el cargo que desempeñan les impide intervenir en toda discusión derivada del desempeño de sus funciones, y únicamente en el caso, como el presente, de ser ofendidos en su honor profesional, consideran necesaria la reparación adecuada, por lo cual exigen al Dr. Escuder que diga categóricamente el nombre de los forenses que en la Cárcel dijeron que Sancho Alegre padeció un ataque epiléptico durante su permanencia en la Cárcel, y luego, en el juicio oral, dijeron lo contrario.

Si el Sr. Escuder, faltando a la verdad, indica los nombres, ejercitaremos la acción judicial que creamos de derecho, y si no lo dice, quedará plenamente evidenciado su proceder en este asunto.

Rotundamente encarecidamente se sirva publicar esta aclaración, que, para mayor publicidad, remitimos a otros periódicos, e anticipan las gracias y se ofrecen de usted afectísimos seguros servidores q. b. s. m.—Moreno Grau.—Fuentes.—Segarra.—Palancar.—Laredo.

Madrid 7 julio 1913.»

PIDIENDO UN INDULTO

En las primeras horas de la tarde visitó ayer al ministro de la Guerra D. Mariano Benlliure, a quien acompañaba el diputado a Cortes D. José Morote.

La visita del esclarecido artista obedecía al deseo de solicitar del ministro de la Guerra la gracia de indulto para el reo de muerte de Melilla, Juan Bautista Cerdá, en atención a telegramas que en ese sentido había recibido de Carcagente (Valencia), pueblo de donde es el reo.

Habló el Sr. Benlliure con el ministro largamente, y claro está que, teniendo en cuenta el hecho que motivó la sentencia, no salieron los visitantes lo bien impresionados que ellos hubieran deseado.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Traslados.

Durante la última decena se han hecho los siguientes traslados:

Oficial quinto D. Antonio Galmes, de Palma a Barcelona; oficial cuarto D. Enrique Comnana, de Barcelona a Palma; oficial quinto D. Andrés Hispano, de Cádiz al Escorial; oficial cuarto D. Rafael Echagüe, de El Escorial a Cádiz; oficial quinto D. Gerardo Sánchez Brunete, de Jerez a Madrid; auxiliar de tercera doña Eugenia del Rey, de El Escorial a Santander; auxiliar de segunda doña Emilia del Rey, de El Escorial a Santander; auxiliar de tercera doña Angela Gómez, de Santander al Escorial; auxiliar de tercera doña Guadalupe Moreno, de Ferrol a Baeza; oficial quinto D. Manuel Moya, de Sevilla a Huelva; oficial quinto D. Demetrio Ortega, de Huelva a Sevilla; oficial quinto D. Manuel Moya, de Huelva a Santa Ojalá; oficial quinto D. Alfredo Llanos, de Las Palmas a Masnou; oficial segundo D. Gabriel Gomila, de Mataró a Las Palmas; oficial cuarto D. Cristóbal Gamero, de Arcos de la Frontera a Cádiz; oficial segundo D. Ramón Sánchez, de Masnou a Mataró; oficial cuarto, D. Ignacio Cardenal, de Santa Olalla a Cádiz; oficial quinto D. José María Quesada, de Cádiz a Sevilla; jefe de Centro D. Andrés Vidal, de Santander a Murcia; jefe de Centro D. Eugenio Benítez, de Avila a Santander; auxiliar de tercera doña Juana Lorenzo Campos, de nuevo ingreso, a Palamos; auxiliar de tercera doña Josefa Rivas Balboa, de nuevo ingreso, al Escorial; auxiliar de tercera, doña Ana Segura Pérez, de nuevo ingreso, a Lugo; auxiliar de tercera doña Isabel Alda y Sánchez, de nuevo ingreso, al Escorial; auxiliar de tercera, doña Mercedes Parada, de Jerez a Sevilla; director de segunda D. Matías Castell, de Gijón a Avila; director de segunda D. Julián Jubrias, de Madrid a Gijón; oficial cuarto D. Pedro Fuentes, de Bayona a Tetuán; oficial tercero D. Vicente Díez de Tejada, de la Dirección general a Bayona; oficial cuarto D. Rafael Salafranca, de Tetuán a la Dirección general.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Ha sido destinado a Ceuta el teniente auditor de segunda clase D. Mariano García Cambra, y a la Subinspección de la Comandancia general del mismo punto el teniente coronel de Infantería D. Fernando González González.

Licencias. Se conceden veinte días de licencia por asuntos propios para Portugal al primer teniente de la Guardia Civil D. Rafael Abello, y dos meses por enfermo al escribiente de segunda clase D. Rafael Schiaffino.

Fuerzas regulares indígenas. Son destinados a dichas fuerzas los primeros tenientes de Infantería D. José Villalba y D. Manuel Martínez Sánchez.

Ayudante. Se nombra ayudante del general Fernández Silvestre al comandante de Caballería don Avertano González Fernández.

Visitas. Ayer visitaron al general Luque el ex ministro Sr. Arias de Miranda y el general Sánchez Mesas.

El teniente coronel Montilla. Anoche salió para Ceuta, con el fin de visitar a su hijo, recientemente herido en Lauzien, el teniente coronel de Infantería señor Montilla.

Academia de Ingenieros. Es destinado a dicho Centro el capitán del Cuerpo D. Ernesto Villar y Peralta.

El teniente Infantes. Como el teniente Sr. Barroso, que ha dado el hermoso ejemplo de marchar a Africa, habiendo ingresado en la Escuela Superior de Guerra, el teniente D. Emilio E. Infantes, que también obtuvo dicho ingreso, se encuentra en aquel territorio como oficial del regimiento de Covadonga. Ambos oficiales han sido muy felicitados por su patriótica conducta.

ASUNTOS DE MARINA

Los heridos del «Concha». El comandante general de Melilla comunica que los heridos del «Concha» siguen mejorando.

El vapor «Benlliure». Ha fundeado en Ceuta el vapor «Benlliure», conduciendo una batería de Artillería.

Licencias. Se concede licencia por enfermo al contador de navío D. Rafael Cabrerizo.

Licencia reglamentaria se ha concedido al contador de fragata D. José Caballero.

Cambio de destino. Se ha dispuesto que el 23 de agosto próximo desembarque del crucero «Princesa de Asturias» el primer teniente de Infantería de Marina D. Fernando Bustillo y pase destinado al regimiento expedicionario; relevándole en su destino, en aquella fecha, al de igual empleo D. Joaquín Marla Cherguini.

Ayudante. Ha sido nombrado ayudante del general jefe del Arsenal de la Carraca el capitán de Infantería de Marina D. Manuel García de Paadín.

Secretario de causas. El capitán de Infantería de Marina D. Julio Fuentes ha sido destinado, como secretario de causas, a la jurisdicción de Marina en Madrid.

Vuelta a servicio activo. Se concede la vuelta a servicio activo al segundo practicante D. Fernando Macías.

Excedencia forzosa. Se ha dispuesto que el médico mayor, recién ascendido, D. Luis Ubeda, continúe en situación de excedencia forzosa.

Destinados a bordo. Lo han sido los señores siguientes: Segundo médico D. Honorato Iglesias, al cañonero «Recalde».

El de igual clase D. Pedro Amalio Pérez, al acorazado «Pelayo».

El de la misma clase D. Adolfo Derqui, al transporte «Almirante Lobo».

Médico de la Escuela Naval. El médico segundo D. Manuel Navarro ha sido destinado a la Escuela Naval.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE CONSCIENCE

Martirio de una madre

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Instante de vuestra admisión, ningún otro criado se debe acercar a mi hija. Se traerá de la cocina lo que sea necesario para vos y para Elena. Más adelante podréis alguna vez pasearos con ella para que la vean afuera; pero impedidréis que nadie pueda dirigirle la palabra. En todo caso, os daré en tiempo oportuno las instrucciones necesarias.

Marta no prestaba atención a lo que le decía la señora de Broinsteen. Respondía maquinalmente con un sí, pero reflexionando interiormente que iba a empezar para ella una lucha espantosa, y que en aquel momento supremo el porvenir y la dicha de su hija dependían de su firmeza de alma. ¡Ah! Si; sus fuerzas no eran suficientes y sucumbía bajo el peso de su angustia maternal, de la compasión y del amor. No; ella acorazaría su corazón con una voluntad de hierro y una terquedad

inflexible. Y como dudase aún de que la naturaleza humana fuese capaz de tal potencia de voluntad, ella recurrió a Dios e invocó su ayuda.

Al poner la mano sobre la segunda puerta, la señora de Broinsteen dijo en voz baja:

—¡Ah! Me olvidaba deciros que el ama de gobierno que os ha precedido se había dejado tocar de compasión ó de amistad por la loca, y a causa de esto hemos anunciado a Elena que había que ejercer sobre ella una guarda severa é implacable. Hemos inculcado esta idea en su mente de tal manera, que está aterrada de antemano y tiembla a la sola idea de vuestra aparición. Esto facilitará vuestra misión y le inspirará de antemano respeto y temor hacia vos. Venid y portaos bien, porque si noto que me he equivocado sobre la fuerza de vuestro carácter, saldréis de Orsdaell inmediatamente.

Al decir estas palabras marchó directamente hacia la puerta del cuarto en que estaba encerrada la señorita, y la abrió con gran estrépito, como queriendo asustar a la prisionera.

Elena estaba de pie contra el muro junto a la ventana; tenía todavía en sus manos un pañuelo blanco en que había hecho millares de pliegues, para ocuparse en algo en su espantosa soledad. Volvió los ojos hacia la puerta y miró con entereza a la condesa y a la desconocida que entraba con ella.

—¡Ven aquí! ¡Más cerca! ¡Ven aquí te digo, hija desnaturalizada!—ordenó la

señora de Broinsteen, señalando la tierra como si se llamase a un perro.

Se hubiera dicho que alguna cosa se desgarraba en el corazón de la viuda, porque hizo un movimiento nervioso y su respiración se detuvo de repente...

La señorita se aproximó lentamente; pero en sus negros ojos brillaba un rayo de odio y sublevación; toda su expresión respiraba mala voluntad y terquedad.

—¿Qué es eso?—exclamó la condesa.—¿Te atreves a provocarme y a desafiar? Mira a tus pies, insolente.

Elena bajó los ojos silenciosamente. Su pobre madre, por un efecto sobrehumano de voluntad, se había metamorfoseado en una estatua de piedra, con una sonrisa que parecía una implacable ironía.

—¡Ah, ah, mala serpiente!—exclamó la señora de Broinsteen; ¡ahora vas a bailar otro baile! Vas seduciendo a Rosalía con engaños é hipocresías; pero vas a tener una guarda como tú la mereces. Vamos, levanta la cabeza y saluda a esta señora; es tu nueva ama de gobierno.

Elena dió un paso atrás, y exclamó temblando con todos sus miembros:

—¿Ella? ¿Esta mujer mi ama de gobierno? ¿Un tigre, no es verdad? ¡No, no; antes morir! ¡No quiero; ya tengo bastantes verdugos!

—Vamos, dale la mano, yo te lo ordeno.

—¡Jamás! ¡Jamás!

Y como Marta tendiese lentamente la mano, la desgraciada niña lanzó un grito de horror y corrió al otro lado del cuarto, en donde se dejó caer sobre una silla, con

las manos ocultas en los vestidos y acurrucada, como una masa informe

—¡Ven aquí!—exclamó la condesa con creciente cólera; pero la joven permaneció inmóvil.

—¿Qué hacéis ahí sin moveros?—exclamó la señora de Broinsteen mirando a la viuda en son de reproche.—Mi hija rehúsa obedecerme, cogedla, y si no quiere venir arrastradla hasta el medio del cuarto. ¿Vaciláis? ¿Me he equivocado acerca de vos?

Invitada de esta manera a abordar la prueba más terrible, Marta no podía retroceder sin pronunciar su propia sentencia y la de su hija.

Así es que marchó directamente hacia la señorita, y cogiéndola por los dos brazos la llevó con violencia hasta los pies de la condesa.

Esta ordenó a la joven levantarse y hablar; pero la resistencia que encontró era evidentemente un partido tomado. Elena no se movió, y permaneció muda como un ser inanimado.

Marta se inclinó, puso la mano en el hombro de la señorita, y murmuró:

—Vamos, hija mía, sed obediente: vuestra desgraciada madre...

Pero la condesa, sin dejarla continuar, la cogió por el brazo, la sacó del cuarto y cerró la puerta, amenazándola violentamente:

—¿Qué murmurabais a su oído?—preguntó trémula aún de cólera.—No decaís «hija mía»? ¿Esa no es la manera con que se la debe hablar a esa detestable loca!

—¡Ah! Tenía compasión de vuestra pena, señora—balbuceó Marta,—y esperaba, que por buen consejo...; pero bien lo veo, no hay nada que hacer. Esto es horrible; ¡una madre rechazada así por su hija! ¿Cómo puede Dios permitir esto?

Había sentimiento y verdad en el tono de estas palabras, que causaron un efecto favorable en la condesa.

—Sí, esto es horrible—repitió.—¡Esta es mi vida hace muchos años! Así se conduce cada vez que una circunstancia particular le desagrada. Permanece muda, como si hubiera perdido la palabra, y no hay medio de obtener de ella ni una palabra ni un gesto en el resto del día. Sabe que esto me pone fuera de mí, y por esto es por lo que persiste tercamente en su invencible mutismo; no podéis ir hoy a su lado porque permanecerá como está; mañana hablará espontáneamente. Aquí están vuestras maletas, Marta; empezad a sacar vuestras cosas, y arreglar un poco vuestro cuarto. Volveré probablemente al momento. De todos modos os llamaré, porque tengo aún muchas cosas que deciros. Allí, en un rincón, hay una campanilla, y cuando se agite es que abajo se os necesita. Ahora, procurad satisfacer mis intenciones y mis órdenes. Tengo las llaves de todos los cuartos; puedo, por lo tanto, asegurarme a cualquier hora del día y de la noche si cada uno cumple fiel y estrictamente con su deber. Hasta luego—y salió del cuarto, cerrando la puerta tras de sí.

LAS ACADEMIAS MILITARES

Infantería.

TOLEDO. (Lunes, noche.) Han aprobado el segundo ejercicio:

Primer grupo.—D. Antonio Castejón Espinosa, D. Pedro Abjad López, D. Ricardo Santos Jiménez, D. Tomás Morillas Dóhín-guez, D. Luis López Peñero, D. Ramón Chinchilla Orantes, D. Carlos del Río Mesa, D. Ignacio Martín Esperanza, D. Estanislao de Cubas de Urquijo, D. José Florencio Parera, D. Angel de Pablos Pérez, D. Juan García Gorta Ampudia, D. Román Topete Hernández, D. José Feijó del Riego Pica, don José Gutiérrez de Ferrán, D. Luis Cid Brunete, D. Enrique García Ruiz (soldado), D. Alejandro Pó García, D. Antonio Muñoz, don Laureano Sampol Aguado, D. Guillermo Ribera Travieso, D. Francisco Sánchez Cano, don José Ramón López, D. Emilio Martín Pinedo, D. Pedro Ansolaga Esteban, D. Leocadio Martínez Fernández, D. Aureliano Vivas González, D. Luis Aparicio Sánchez, D. Rafael Carrasco Egaña, D. Manuel Zúmel Marino, D. José Izquierdo, D. Jesús Torralba, D. Juan Vico Balesporey, D. Casimiro Campo Murave, D. Enrique García Babadera, D. José Casanova Miguel, D. Francisco Morrey de Planetta, D. Alejandro Tejera Beullin, D. José López Campos, D. Teodoro Martel Olivares, D. Francisco Moreno Ascensio, don Fernando Arnieches Molit, D. Manuel Fernández Augerza, D. Mauricio Liscer Tornero, D. Julio Ferrer Fernández, D. Raimundo Laso de la Vega, D. Urbano Rivera Saldaña, D. Manuel Alonso Gómez, D. Adolfo de la Rosa Brea, D. Santiago Lario Díez, D. Benito César Balbis, D. Ramón Galarza Alvar-gonzález, D. Alfonso Feliz Sintes, D. José Palomero Seco, D. Francisco Carrillo de Albornoz, D. Miguel Muntaner Llabres, don Juan Solanes Ibars, D. Luis Galbácho Pinedo, D. Guzmán Sierra Díaz, D. José la Calle de la Rocha, D. Joaquín García del Castillo, D. Miguel Rodrigo Martínez, D. Julio Millán Gómez, D. Juan Felipe Nicavell, don Francisco García Araus Sáenz de Heredia, D. Nemesio Martín Hernández, D. Angel López Tejerías, D. Felipe de Acuña Díaz Truchuela, D. Enrique Manso Cuevillas, D. Enrique de la Rosa Brea, D. Francisco Martín García Tudela, D. Santiago Sanjuán Otero, D. Pedro Sáenz de Madrazo y D. Manuel García Pareira.

Segundo grupo.—D. Jesús Lago Lago, don Juan Amer Vadell, D. Antonio Díez Díez, D. Eusebio Peña Pastor, D. Luis Balbis Acha, D. Emilio Sarzo Berdohores, D. Manuel Romano Huerta, D. Angel Bayo Tío y D. Emiliano Peña Carrera.

Primer ejercicio, primer grupo.—D. Francisco Rodríguez Hinojosa, D. Miguel Hernández Díaz, D. Ramón Moló Vidal, D. Luis Fombellida Galán, D. José Moreno de Vega López, D. José Montero Jiménez, D. Luis Alegre Bernabéu, D. Ramón Núñez Fernández, D. Jaime Jubias Feliú, D. José Enciso Madozell, D. Manuel Bucetta López, D. Julián Morán Lezana, D. Antonio Martínez Pedrosa, D. Carlos Bayo Lozano, D. Federico Cárdenas Villar, D. Mario Prieto Sherif, D. Carmelo Nogueros Tuico, D. Matías Jorogona Viola, D. Fernando de Gorostiza Concha, D. Miguel Valero Manso, D. Ignacio Seguí Colón, D. José Vita Paredo, D. José Vargas Zúñiga Vela, D. Natalio González Amor, D. Manuel Juado Gil, D. Venancio Fúster Villalonga, D. Eugenio Calvo Granada, don Francisco Fortuny Aleu, D. Eladio Pin Ruiz, D. Luis Tío Ripoll, D. José Bronet Rodríguez, D. José Freire Guzmán, D. Antonio Núñez Sánchez, D. Antonio Crespo Galbis, D. Julio Flet Peláez, D. Pascual Girón Artino, D. Angel Gonzalo Vitoria, D. David Chirivella Piquer, D. Adelaido Delgado Bueno, D. Alejandro Colmeiro Marrugat, don Román Bilo Aleguet, D. José Carretero de Vera, D. Miguel Altsens Mose, D. Francisco Pérez Espinosa, Moreno Trujillo Parálver, D. Julio Nieto de Zubillaga, D. José Fernández Canet, D. Alejandro Galvis Morphi, D. Rafael Alcántara Pinedo, D. Santos Santamaría González, D. Julián del Río Monasterio, D. Antonio Pato Gil, D. José Aguilera Bassacourt, D. Ignacio Sáenz de San Pedro, D. José Vilches Diosdado, D. Humberto Padura Segú.

D. José Gramaje García, D. Esteban Salcedo Garriga, D. Antonio Carlos Gálvez, don Gabriel Navarrete Navarrete, D. Juan Mirón Villagrán, D. Miguel Gómez Vergara, D. Francisco Maldonado de Mel, D. José Samprelo Madregó, D. Juan Catalán Bastante, D. Alfredo Martín Pedrosa, D. Joaquín Fernández de Córdoba, D. Juan Rodríguez Frías, D. Julio García Retamero, don Manuel Ruiz García, D. Anselmo Ródenas Oliver, D. Balbino Cortés Alamo, D. Ricardo Fernández de Córdoba, D. Carlos Ruiz García Quiroga, D. Luis González Márml y D. Román Despujol Magán.

Segundo grupo.—D. Emiliano Bellver Font, D. Ismael Morán Morán, D. Ceferino Aña Sánchez, D. Francisco Morales Level, D. Alfredo Pérez Panadero, D. Francisco Soría Gossend, D. Rafael Castilla Frutos, D. Gumersindo Manso Fernández, D. José Lescano Rengifo y D. Miguel Veó Benasac.

TOLEDO. (Lunes, noche.) En los exámenes de ingreso en esta Academia han sido aprobados:

Cuarto ejercicio práctico y del primer grupo:

Don Rafael Rodríguez Revuelta, D. Miguel Martín Naránjo, D. Angel Ferrer Cabal, don Martín Elviro Verdiguier, D. Angel Martínez Grimal, D. Eduardo Canizares Navarro, don José Jiménez Arenas, D. Juan González Valles, D. Antonio de la Vega Molledano, don Manuel Astillero García, D. Luis de Duñas López, D. Juan Claver Lorenzo, D. Joaquín Vara de Rey Sanz, D. Emilio Asensi Porceller, D. Angel Vicente Caballero, D. José Siera Gras, D. Vicente Llopis Méndez, don Juan Reyes López, D. Francisco Rodríguez González, D. Emilio Fraile Bejarano, D. Manuel Sánchez Rullón, D. Emilio Muñoz Viz-

caíno, D. Enrique de Villate Vaillant, D. Alfonso de Zayas de Bobadilla, D. Juan Mulet Salvador, D. Manuel Bolaix Martínez, don Jesús González Arroyo, D. Manuel Juste Cubero, D. José Manso Nari, D. José Fernández Balbis, D. Miguel García Sasera y don José Bielsa Laguna.

Cuarto ejercicio teórico del primer grupo: Don Fernando Calvo Rubio Toro, D. Carlos Cid Sánchez, D. José Escribano Ballesteros, D. Antonio Peñahiel Fernández, D. Baltasar Castillejo Aguera, D. Enrique Bar Melgarts, D. José Torre Aranaga, D. Ignacio Ron Cacho, D. Jesús Abijón Godin, don Manricio San Román Galán, D. José Alzola Fernández Fontecha, D. Francisco Noguera Prieto, D. Antonio Herrero Vázquez, don Joaquín de León Adorno, D. Salvador Meca Cedo, D. Antonio Delgado Mena, D. Joaquín Alonso García, D. Enrique Pujol Bargallo, D. José Bella Boquer, D. Francisco Rodríguez de Austria, D. Vicente de la Lastra Soubrrier, D. José González Villar, D. Felipe Abella Moreno, D. Manuel Marca González, don Manuel de León Adorno y D. Eugenio Marco Morante.

Segundo grupo: D. Juan Marco Mir. **Ingenieros.** GUADALAJARA. (Lunes, noche.) Han aprobado hoy el segundo ejercicio: D. José María Dávila Paradina, D. Juan de Dios Gich Romafach, D. Vicente Ba rón Ramos, D. José Ceano Vivas, D. Dámaso Iturrioz Bajo, D. Fernando Ruiz Feijeuzpan y D. Antonio Cervera Siera. Cuarto ejercicio práctico: D. Antonio Noreña Ferrer, D. Antonio Taneón Navalas y D. Guillermo Fernández Lasso. Estos señores presentaron certificados de tener aprobadas las asignaturas del tercer ejercicio. Cuarto ejercicio oral: D. Angel González Rubio, D. Francisco Arenas Gaspar, D. Juan Tapiotes Tapiotes y D. José Echegaray Herrero. **Intendencia.** AVILA. (Lunes, noche.) Han aprobado el primer ejercicio:

D. Eusebio Vadillo San Román, D. José Ascarza, D. Andrés Criado Molina, D. Alberto Gordón Martínez, D. Enrique Pezzi Hernández, D. José Córdoba Aguirre Gavira, don Gervasio Fernández Peláez, D. José Angulo Unsuesca, D. Celestino Urbano Rizo, D. Luis Montes López, D. Daniel González Uriastriain, Sr. Hernández Martín, D. Antonio de la Torre Cambil, D. Rafael García Ledesma, D. Antonio Fenoll Castell, D. José Casaus Aises y D. Ramón Vignota Pérez. Aprobados en segundo ejercicio: D. Arturo Santa Martina Sánchez, D. Juan Solano Alvarez, D. Lucas Leorduy Massot, D. Agustín Clar Escillas, D. Dionisio González Martín Villanueva, D. Miguel Romero Macías y D. Rafael Llimas Herrera. Aprobados en tercer ejercicio: D. Manuel Casaus Aises, D. José Gil Cervera, D. Francisco Beldó Benet, D. José Ros Miller, D. José Sans Martínez, D. Julián Hernández Saute, D. Ricardo Tefoída Clade, D. Dámaso Alonso Quesada, D. Aureliano Brecejo García, don Sant'ago Rovialta Matallana, D. Enrique Matá Martín, D. Lorenzo Llado Gousar, D. Juan Rodríguez Frías, D. Francisco Estive Gonzalo, D. José Leicano de la Rocha y D. Juan Benítez Matay.

Caballería. VALLADOLID. (Lunes, noche.) Han sido aprobados en los exámenes para ingreso en esta Academia:

En el primer ejercicio: Don Antonio Sanz García, D. Eulogio Despujols, D. Eduardo Polanco, D. Amalio Orcaíz, D. Ramiro Pérez Santana, D. Luis Cereza, D. Juan Salmerón, D. Juan Quintana, D. José Fernández Villalta, D. Manuel Trejo, D. Manuel Tornero, D. José Lizán y D. Emilio Infante. En el segundo:

Don Alfredo Mediavilla, D. José Estrevez, D. Carlos Ferriz, D. Enrique Montero Eliso, D. Félix Vargas, D. Gregorio Sánchez Navajas, D. Guillermo Alonso, D. Luis Ruiz Castro, D. Francisco Javier Zubiza, D. Ramón Martínez Piñón, D. Rodrigo Conde Díez y D. Roberto Quiñones. En el cuarto ejercicio práctico: Don Isaac Gutiérrez, D. Claudio Domingo, D. José Carrovilla, D. Luis Arizón, don José Aza y D. Ramón Carvajal. En el ejercicio cuarto oral:

Don Julio García Fernández, D. Pedro Sánchez Méndez y D. Salvador Dávila. Mañana actuarán en el primer ejercicio: Don Angel Portillo, D. Baldoñero Salas, D. Carlos Jern, D. Domingo Cortés, D. Federico García Garcés, D. Fernando Casollins, D. Francisco Laza, D. Juan Merino, D. Juan Artizava, D. Juan Quintana, D. Luis García Sánchez, D. Manuel Corrales, D. Rafael Cárdenas, D. Rafael Cárdenas, D. Rafael Chastel, D. Rafael Moreno y D. Venancio Fúster.

ESTADO DEL TIEMPO

Ha cambiado el cariz del tiempo, presentándose el cielo cubierto en toda la Península, y registrándose lluvias ligeras en varias provincias del Centro y Norte.

La temperatura ha descendido notablemente, siendo notables por lo bajas las máximas de Oviedo, 14 grados, y Coruña, 17 grados. Las más altas son las de Murcia, 35 grados; Alicante y Madrid, 32 grados.

Reina marejada en la costa gallega y golfo de León.

MADRID Observaciones de las últimas 24 horas. Presión: Máxima, 708 mms. (3 t.); Mínima, 705 (12 n.). Viento: Dirección, SO; Recorrido, 571. Temperatura: Máxima al sol, 35; a la sombra, 32; Mínima, 13. Humedad relativa: Máxima, 78; Mínima, 30.

El asesinato del Sr. Jalón

Lo que dice el Juzgado. Interrogado por los periodistas el capitán secretario del Juzgado militar, Sr. Cillanueva, sobre la verosimilitud de la última información publicada, referente a la forma en que fué muerto Jalón, no negó ni afirmó nada en concreto. Esto nos hace sospechar que si no en todos sus detalles, en su fondo consta en el sumario instruido la declaración de María Luisa, que ha servido de base a las averiguaciones obtenidas. El capitán Cillanueva sólo manifestó que las averiguaciones últimamente practicadas retrasarán bastante la elevación de la causa a plenario.

El día de ayer. Ayer mañana estuvo el Juzgado militar en Prisiones militares, é interrogó a algunos testigos.

Después, el secretario estuvo en el Instituto de Higiene, donde se ha de analizar un pantalón de Sánchez, que se supone fué lavado después del crimen, con objeto de saber si quedan restos de manchas de sangre.

Por la tarde estuvo el capitán Cillanueva en la Carretera de Extremadura, núm. 4. La visita tuvo por objeto una conferencia con uno de los peritos designados para comprobar ciertos extremos del sumario.

A las cuatro de la tarde estuvo nuevamente el Juzgado en Prisiones militares. Esta diligencia es preparatoria de alguna otra de gran importancia que ha de verificarse en el mismo local.

Los peritos armeros y calígrafos. Con el capitán Cillanueva fueron ayer á Prisiones militares los peritos armeros y calígrafos.

Examinaron algunas piezas de convicción, y parece que dieron inmediatamente informe, á modo de comparecencia, que quedó unido al sumario.

Nueva declaración de Sánchez. A primera hora de la noche prestó nueva declaración el capitán Sánchez.

Al comparecer ante el Juzgado militar, el capitán Sánchez mostróse aplanado. Parece que ya no es el mismo hombre; sus negativas son las de siempre; pero ahora se nota que niega por sistema y que no cuenta ya con la energía que ponía en sus negativas.

Sánchez respondió á las preguntas del Juzgado con sus palabras de siempre, y se le exhibieron algunas pruebas de convicción, que no reconoció como suyas.

Se le interrogó sobre algo relacionado con las últimas declaraciones de Manolita y María Luisa.

Nos dicen que se mostró sorprendido al saber que también Manolita le había acusado como asesino de Jalón, á quien continúa asegurando que no conocía ni de vista.

Al observar el juez que, á pesar del estado de abatimiento en que se halla Sánchez, sigue en su actitud de siempre, se dió por terminada esta diligencia, que duró escasamente una hora.

¿Nuevo cargo? A consecuencia de las últimas diligencias llevadas á cabo, el juez prepara un nuevo cargo.

Los Sres. Bernard y Cillanueva mostrábase antehe más reservados que nunca, y no pudimos averiguar qué procesados serán los que hayan de ser sometidos á esta prueba.

Podemos asegurar sin temor á equivocaciones que el cargo entre María Luisa y Manolita no se verificará, porque no lo cree por ahora pertinente el Juzgado.

Ambas, con ligeras diferencias, han hecho manifestaciones semejantes acerca del suceso, y por consecuencia no es preciso que se pongan de acuerdo en pequeños detalles que para nada afectarían al fondo de la cuestión.

María Luisa declara otra vez. Ayer se personó el Juzgado militar en la cárcel de mujeres, tomando declaración á María Luisa.

Con este interrogatorio á que nuevamente fué sometida, sólo se proponía el juez aclarar algunos puntos de sus últimas declaraciones.

El Sr. Cillanueva, de quien procuramos obtener alguna noticia referente á esta diligencia, se negó cortésmente á facilitárnosla, limitándose á decir que no había hecho María Luisa manifestación alguna de interés.

Preparando el resumen del sumario. El Sr. González Bernard dedicó gran parte del día de ayer á preparar el resumen de las actuaciones, que será entregado, cuando la causa se elevé á plenario, al capitán general.

La declaración del cabrero. El cabrero Andrés, que prestó declaración, parece que se limitó á decir que en uno de los días de Navidad había vendido dos cabritos vivos al capitán Sánchez.

Este le rogó que los matara él mismo y se llevara las pieles. Así lo efectuó el cabrero, dejando luego los dos cabritos colgados en la pared de una de las habitaciones del capitán.

Este interrogatorio tuvo por objeto saber el Juzgado de qué procedían algunas manchas de sangre que se pudieron observar en la densa.

Para hoy. Hoy continuará el Juzgado su labor de ordenar las diligencias, poniéndolas en limpio, y tomará algunas declaraciones.

No sabemos si el cargo anunciado se verificará en la tarde de hoy, y no es difícil que declaren también algunos ordenanzas de la Escuela Superior de Guerra.

Detalles de la declaración de Sánchez. Persona que nos mereció crédito nos dió algunos detalles de la declaración que Sánchez prestó ante el Juzgado.

El juez le preguntó qué traje llevaba el día en que se supone cometido el crimen, y si llevaba el pantalón compañero de la americana que usa desde el día en que fué detenido.

Sánchez contestó diciendo que no recordaba.

Acerca del martillo, el juez le hizo varias preguntas, y el procesado dijo que lo utilizaba para usos domésticos.

Al hacerle presente que el martillo fué hallado con los restos de Jalón en el tabique, se puso instantemente pálido y se limitó á responder:

—No sé de qué me está usted hablando. Manifestó que el bastón de hierro lo llevaba siempre que salía de paisano.

De la ficha de 5.000 pesetas, Sánchez negó que la hubiera tenido en su poder, afirmando que de eso puede hablar sólo su hija, que debió recibirla como un obsequio del señor Jalón, porque él nada sabía tampoco de este punto concreto.

La nota saliente de la declaración de Sánchez fué sin duda alguna la serie de contradicciones en que incurrió, y que al final preguntó hasta cuándo se iba á prolongar esta situación, para él insostenible.

SUCESOS DEL DIA

Caidas graves. Pilar Sacristán Meneses se cayó en la calle de Monteleón, fracturándose la clavícula izquierda.

—El panadero Federico López Pedro sufrió una caída casual en la calle de Juan Herrera, fracturándose la pierna izquierda.

—Mónica López se cayó también en la calle de las Aguas, causándose una grave herida.

Atropello. Ramón Hernández López, de cuarenta y nueve años, fué atropellado por un automóvil, que le causó lesiones leves.

Al ocurrirle el percance iba cargado con unos cuadros, que quedaron destrozados, y que vallan 200 pesetas.

Por comer y no pagar. A petición de una camarera de un café de la calle de Jacometrezo fué detenido un cochero, que hizo de comida y bebida un gasto de 45 pesetas, negándose á pagar su importe.

LOS TEATROS

Gran Teatro.—Tal ha sido el enorme éxito alcanzado por la admirable película Quo vadis?, que la Empresa ha podido conseguir la prórroga de este espectáculo por unos días más. Estas representaciones se darán á precios económicos, con una gran rebaja sobre los actuales y solamente por unos días.

Jardines del Buen Retiro.—Hoy, como martes de moda, se verá en extremo muy concurrida la zona de recreo de los Jardines del Buen Retiro, en la que debutará á genial artista Mary Bruni, que tantos triunfos obtuvo durante la anterior temporada.

También tomarán parte en la función los notables acróbatas Les Olaya y los excéntricos comediantes Spalding Duo.

La Banda municipal interpretará el siguiente programa:

Primera parte. «Tristán é Iseo» (suite de la ópera), Wagner. Preludio del acto segundo (corno inglés, Sr. González).

«Duo de amor.» «Llegada del barco de Iseo y encuentro de los dos amantes.»

Segunda parte. «Recuerdo á Gaztambide» (gran polvorri fantasía sobre motivos de sus mejores obras), Chapi. «Coral variado de la sonata 140», Bach. «Le baiser» (el beso), vals Boston, primera vez, Cremlieux.

Benavente.—Como la semana pasada, también durante la presente dispone este teatro, tan favorecido por el público selecto, de un programa admirable y delicioso, que será del agrado de los inteligentes.

Los estrenos han empezado con el de la preciosa cinta cinematográfica El pañuelo, y entre otros de fama mundial se anuncia también el de la célebre novela, universalmente conocida, La herencia de Cabestan, que es el mayor éxito de la temporada. Su interés y presentación superan á cuanto se ha hecho en esta clase de obras.

Cinema X.—Las magníficas películas Lo irreparable, La pequeña guardaguayas, llamada suprema y En el bosque han alcanzado un éxito enorme por su interesantísimo asunto y admirable presentación.

El próximo jueves se verificará el estreno de la grandiosa película La herencia de Cabestan.

Camino del Arte.—En el teatro de la Princesa se ha celebrado la última veada de las que en la temporada de 1912 á 1913 ha organizado la Sociedad Camino del Arte.

Fueron representadas la comedia en tres actos de Narciso Serra, Don Tomás, y el boceto de comedia de Benavente, Sin querer.

El distinguido público que llenaba el teatro rió mucho durante toda la representación, tributando una ovación á las Sras. Baró, Llopis, Rojo y Olmedo, y á los Sres. Tello, López Díez, González, Santos y Alvarez.

La temporada ha sido muy provechosa para esta encantadora Sociedad de aficionados, porque ha visto aumentar notablemente el número de sus socios y porque en su cuadro artístico han entrado artistas de verdadero mérito, como Nieves Pascual, en compensación de las pérdidas experimentadas en él, como la de la Srta. Iscar, que definitivamente se retiró del elemento activo de Camino del Arte.

También ha vuelto durante esta temporada á las tareas del cuadro artístico, el amigo Eduardo París, que obtuvo un gran triunfo en el difícil papel de Carratalá de la comedia Genio y figura, en la cual fueron aplaudidísimos casi todos sus intérpretes.

Nosotros no nos cansaremos de estimular á estos aficionados, ni de felicitar á su Junta directiva, porque entendemos que á obra realizada por estas Sociedades es digna de encomio.

El bando sobre higiene del señor alcalde

El extenso bando del señor alcalde á cuanto afecta á la salud pública no podrá menos de obtener la aprobación unánime del pueblo de Madrid. En él se comprenden todas las medidas imaginables para cuanto afecta al mejoramiento de ésta, y de no darse á ellas cumplimiento por el vecindario aplicará el señor alcalde las multas que autoriza la ley. Quizá en el afán que pone el Sr. Vincenti en que no se le olvide ninguna regla de higiene á que atender le ha llevado demasiado lejos, como, á nuestro parecer, en el art. 17 sobre el empleo directo del hielo en las bebidas; pero esto es «peccata minuta», y, en general, todos los artículos tendrán la aprobación de cuantos se preocupan de la higienización de este desgraciado pueblo.

Sin embargo, abarcando tanto y amenazando con multas al que incumpliera las prescripciones del bando, se olvida el alcalde de tomar una de las principales medidas, si no la principal, de higiene que debe tomarse. Verdad es que esto no podría entrar en el bando, porque es la autoridad municipal la que debe cumplirla; pero no hubiera estado de más empujar el dicho bando haciendo constar que el Ayuntamiento se ocupará antes que nada de hacerlo para dar el ejemplo á los vecinos.

Me refiero á los tejares que rodean á Madrid, y al abuso de los industriales que los explotan de utilizar las basuras en fermentación, no sólo como combustible en el cocido de los ladrillos, lo que ya de por sí es bastante malo, sino también para cubrir los hornos y contener el calor.

Esto trae por consecuencia que durante el tiempo que el horno marcha, y ya sabemos el tiempo que necesita un horno de ladrillo para cocer éstos, esas basuras recalentadas están emitiendo gases, no sólo grandemente perjudiciales para la salud sino horriblemente nauseabundos; y como estos tejares rodean á Madrid, y hay muchísimos, se encuentra la ciudad envuelta constantemente en esa atmósfera perjudicialísima en todos sentidos.

En invierno la baja temperatura aminora mucho los malos efectos de estos gases; pero en verano ellos son el azote más terrible de los muchos que se cuentan en esta desgraciada villa, y hacen las noches de verano, en que la gente busca esparcimiento y aire puro que respirar un tormento. En las casas hay que cerrar las ventanas para sustraerse á la fetidez de esos gases, y de donde quiera que sople el viento se vienen sobre el centro de la población haciéndola inhabitable, á causa de esta viciada atmósfera y de la insufrible incomodidad que produce.

Tomar el fresco en Madrid y respirar aire puro en las sofocantes noches de sus famosos estios es una loca aspiración. El pueblo se hace la ilusión de que en los parques, jardines y afueras se respira aire puro, y así debía ser; pero los dueños de los tejares y la indiferencia de nuestras autoridades lo hacen imposible. De todas partes de donde venga un poco de aire tiene que pasar por uno ó varios tejares, porque éstos rodean á Madrid.

Parece mentira que el pueblo de Madrid haya aguantado y aguante, y de tener es que aguantará todavía esa indiferencia de sus autoridades, ante tal infracción de todas las reglas de higiene, y se someta á la incomodidad que ello le produce; mentira también parece que las Juntas de Sanidad no hayan tomado parte en este asunto en tanto tiempo, y hayan alzado su voz contra ella en nombre de la salud pública, y mentira que ninguna autoridad, de tantas como hemos tenido y padecido en esto de la higiene pública, haya tomado una medida para que el aire de la capital, en el verano especialmente, que ya hay muchos motivos para que sea aficionado por las varias causas que enumera el articulado del bando, sea puro y no irrespirable y malsano, acabando con esa vergüenza de los tejares, utilizando las basuras para su industria y haciéndolos focos de infección.

Por Dios, señor alcalde: puesto que demuestra usted tener buenos propósitos, sea usted el que acabe con ellos, y empuce sus medidas en favor de la higiene por estas, que en mi opinión es de las principales. Hágalo, aunque sea calladito y sin que nos enteremos.—Un asiduo lector de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

- Adriana Sanmartín, 26 años, Zurbano, 11. Agustín Jauril, 51 años, Goya, 11.—Casilda Bachiller, 68 años, Bailén, 9.—Emilia Cristóbal, un año, Dehesa de la Villa, 19.—Cosme Gariás, 50 años, Villanueva, 37.—Gumersindo Merino, 61 años, Trafalgar, 18.—Eugenia Sáez, 50 años, Pacifico, 57.—Josefa Capelo, 38 años, San Hermenegildo, 3.—Fernando Isaldé, 18 años.—Antonia Fernández, 63 años, Zaragoza, 13.—Luisa Francisco, 32 años, Mayor, 21.—Marcelino Rubio, 4 años, Paseo de las Delicias, 6.—Miguel Yuste, un año, Princesa, 59.—José Martínez, 6 meses, Concepción Jerónima, 19.—María Fernández, 2 años, Quiñones, 17.—María Calvo, 2 meses, Tesoro, 18.—Alfonso Lebrero, un año, Paseo de los Gnomos, 2.—Carmen Domingo, un año, Ronda de Segovia, 13.—Mercedes Rubio, un año, Antonio López, 22.—Josefa González, un año, Rodas, 18.—Pilar Garrido, 7 meses, Peña de Francia, 4.—Rita Fernández, 6 meses, Rivera de Curtidores, 11.—José Sánchez, 6 meses, Corredera Baja, 53.—Isabel Martínez, 7 meses, Paseo de las Delicias, 16.—Fulgencio Colado, un año, Ferrocarril, 12.—Carmen García, 43 años, Hospital Provincial.—María García, 46 años, Idem.

Matías López y los niños

Nada hay en el mundo comparable á la felicidad que podéis proporcionar á los niños obsequiándoles con una caja de los riquísimos bombones ó deliciosos caramelos de Matías López. Despacho central, Palma, 8, y sucursal, Montero, 25.

NOTICIAS GENERALES

El Consejo de administración del Banco Español del Río de la Plata, en la asamblea que se celebrará en agosto próximo, propondrá, como en años anteriores, la distribución de un dividendo de \$ m/1 12 por acción, de los que \$ m/1 6 han sido pagados a cuenta en enero último.

TEATRO DE LA ZARZUELA

Quo Vadis?—Nuevamente, y por un corto número de funciones, volverá a presentarse en este teatro esta original cinta, que con tanto éxito vió el público hace muy poco tiempo. Esta cinta completa hasta el fin, donde Jesucristo rompe las cadenas de la esclavitud y aparece el santo emblema de la cruz, se empezará a proyectar desde el lunes todos los días, a las seis y media de la tarde y diez y media de la noche. Las más culminantes escenas del paganismo de la corte de Nerón, hasta la hermosa era de la civilización cristiana, son tratadas en esta hermosa cinta con la propiedad que el numeroso público aplaudió en la anterior exhibición de esta película, única y original de la gran obra de H. Sienkiewicz. Todas las familias cristianas que quieran inculcar a sus hijos los santos sentimientos de la religión, orgullo de nuestra Patria, deben acudir a este educati-

vo espectáculo, en la seguridad de que allí sacarán enseñanzas provechosas para el porvenir, pues en estas doctrinas está inspirada la hermosa cinta Quo Vadis?

En la Escuela especial de Pintura, Escultura y Grabado ha obtenido el primer premio en colorido y composición y el título de profesor, el joven D. José María Tamayo y Serrano, pensionado por la Diputación de Jaén, y el premio de arte decorativo y el de Madrigal, D. José Muñoz García, pensionado a su vez por la Diputación provincial de Córdoba.

Los contribuyentes que tengan solicitado el pago anticipado de sus cuotas en el tercer trimestre del año actual, pueden efectuarlo en la Caja de la Tesorería de Hacienda (Infantas, 42) los días 10, 11 y 12, de diez a doce de la mañana.

La Sociedad de Obreros peluqueros-barberos convoca a todos los compañeros, sean o no socios, a junta general de propaganda, que celebrará hoy, a las diez de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo, Piamonte, 2. Se ruega la asistencia.

El niño de doce años Enrique Bergón Santos fué mordido por un perro, que le produjo una herida de pronóstico reservado en el brazo izquierdo.

campamento general el acto de imponerle al Sr. Berenguer el fajín de general. Utilizó el fajín que le ha sido regalado por el ministro de la Guerra.

El general Berenguer invitó luego a almorzar en su tienda de campaña al general Primo de Rivera y a su cuartel general.

FENOMENO EXTRAORDINARIO

Tromba de fuego

Tormentas y granizadas.

VALENCIA. (Martes, madrugada.) Ayer cayó sobre esta capital un chubasco de poca importancia, y poco después comenzaron a llegar noticias de diferentes pueblos, comunicando que se trataba de un temporal que había alcanzado a toda la provincia, causando gravísimos daños en muchos puntos y hasta ofreciendo un fenómeno extraordinario, cuya aparición se comentaba anoche con cierto temor y con la impresión que podrán ustedes imaginarse al conocerlo.

En algunos pueblos la tormenta ha descargado pedriscos asoladores.

En Faura y otros lugares vecinos, así como en Benavites, Cuart y Cuartell, la granizada fué horrible, sembrando la ruina entre los labradores.

En el último de los mencionados pueblos se recogieron piedras del tamaño de naranjas.

En varios trozos de terreno del término de Cuart, llegó a formarse sobre el suelo una capa de piedra de palma y medio de espesor.

Visión horrible.

Serían las cuatro de la tarde cuando un vecino del pueblo de Alcocer, situado a dos horas de Valencia, dirigiéndose, para refugiarse del pedrisco, hacia un caserío, cuando vió, con gran estupefacción al principio y con un pánico irresistible después, un fenómeno extraordinario.

Una manga inmensa, rojiza y humeante, de dimensiones colosales, avanzaba rápida por la vía férrea de Picasset, hacia Alcocer.

El campesino, loco de terror, no vió más; salió corriendo con toda la fuerza de sus piernas y dando gritos incoherentes.

La tromba.

Entre tanto, aquella especie de tromba de fuego avanzaba sin cesar, arrasando y carbonizando cuanto a su paso hallaba.

Las llamas alcanzaban un radio de un kilómetro.

En pocos segundos los olivares y los árboles frutales de todo aquel término formaban una pira colosal, que daba mayores proporciones todavía a aquel terrorífico fenómeno.

Los daños.

Por las anteriores líneas se puede calcular fácilmente la gran importancia de los daños materiales causados por la tromba de fuego. Allí por donde pasó no quedaron más que cenizas.

Árboles corpulentos quedaron totalmente carbonizados.

Los partidos que más han sufrido son los de Realón y Barranet.

En ellos no se han salvado de la acción destructora de la tromba, ni los depósitos de paja instalados en el campo.

La tromba se deshace.

Cuando la tromba de fuego, después de hacer todos los estragos que relatados quedan, llegaba a una distancia de 200 metros de Alcocer, se desizo repentinamente, ofreciendo un nuevo aspecto, más aterrador todavía que cuando avanzaba destructora campo adelante.

De pronto, la enorme columna ignea se desizo en un inmenso haz de llamas que produjeron nuevos incendios.

Después, nada; desapareció el fenómeno, sin dejar otro rastro que el horrible que a su paso produjo en árboles, casas y cuanto cayó dentro de su radio de acción.

Población enloquecida.

El pánico que se apoderó de los vecinos de Alcocer cuando la tromba avanzaba en dirección a dicho pueblo no es para descrito.

Algunos vecinos, los primeros que observaron el fenómeno, comunicaron a gritos la noticia, y pronto la población en masa estaba reunida, presa de un pánico inmenso y sin saber qué partido tomar.

Por fin, las mujeres prorrumpieron en grandes gritos, y cogiendo a sus hijos, huieron alocadas.

—¡Fuego! ¡Fuego!—gritaban unas.
—¡Rayos! ¡Que caen rayos!—gritaban otras.

En esta forma, y seguidas por una parte del vecindario, se refugiaron en la iglesia.

Otras salieron huyendo al campo por la parte contraria a aquella en que había aparecido la tromba.

Las campanas fueron echadas a vuelo, creyendo, con la confusión en aquellos momentos reinante, que simplemente se trataba de un incendio de poca importancia.

Como el fenómeno fué rapidísimo, la tranquilidad se restableció pronto.

Deshecha la tromba, nadie pensaba en otra cosa que en explicarse lo ocurrido. Pero nadie alcanzaba esa explicación.

Los hombres salieron a recorrer el terreno castigado por el fenómeno, y quedaron aterrados al ver el desolador aspecto que presentaba.

Los daños son incalculables.

Dimensiones de la tromba.

He hablado con varios de los vecinos de Alcocer que vieron la tromba de fuego. Les he interrogado acerca del aspecto y las dimensiones de ésta.

Dicen que la tromba tenía un diámetro de 100 metros aproximadamente.

Su aspecto era el de un inmenso haz de llamas, que alcanzaba una altura grandísima incalculable.

Se había formado a unos tres kilómetros de distancia del lugar en que se desizo.

No ha habido, milagrosamente, que lamentar ninguna desgracia personal.

Últimas noticias.

Las últimas noticias que esta noche han

comunicado por teléfono desde Alcocer agregan tan sólo a lo que ya he transmitido que ni antes, ni después, ni durante el fenómeno cayó una sola gota de agua.

Hasta algunos momentos después de haberse deshecho la tromba, la temperatura era horrible, verdaderamente insoportable.

De otros pueblos.

Se han recibido noticias de varios pueblos, entre ellos Sagunto, Los Valles, Catarroja, Alval, Silla, Torrente y Sollana, diciendo que sobre todos ellos han descargado fuertes chubascos y granizadas, que han producido en los campos daños de gran importancia.

EXTRANJERO

Disturbios en Mulhuse.

BERLIN. En Mulhuse (Alsacia) han promovido disturbios los obreros huelguistas de la línea férrea.

Ha tenido que intervenir la fuerza pública, y entre ésta y los revoltosos se han cruzado muchos disparos.

El número de heridos es considerable. También lo es el de las detenciones practicadas.

Llegada del coronel Mangin.

BURDEOS. Llegó, procedente de Marruecos, el coronel Mangin. Inmediatamente ha tomado el tren, marchando a París.

En París.

PARIS. Esta noche ha llegado el coronel Mangin.

El debate de la ley de tres años.

PARIS. Continuando esta tarde en la Cámara de Diputados la discusión del proyecto de ley de servicio militar de tres años, ha sido sometido a votación el art. 18, que se refiere a la incorporación de los reclutas a la edad de veinte años.

Se trata del artículo fundamental de la ley, y su votación era significativa, porque del resultado había de resultar la marcha rápida de la discusión y votación de todo el proyecto.

Como de costumbre, M. Jaurés ha combatido el art. 18 con el mismo empeño con que combatió los anteriores.

Llegada la votación, ha quedado aprobado el art. 18, triunfando el Gobierno por una considerable mayoría.

Un atentado.

CHALONS-SUR-SAONE. En la línea férrea París-Lyon-Mediterráneo ha sido separado de un tren y lanzado fuera de la vía un vagón cargado.

Se trata de un acto criminal, que ha producido bastantes daños, pero no desgracias personales.

Los Reyes de Italia.

STOKOLMO. El Rey de Italia ha visitado los cuarteles esta mañana.

Los Soberanos de Italia darán a bordo de su yate un banquete a los Reyes de Suecia. Han debido ya salir esta noche.

Agitación en el Transvaal.

JOHANNESBURGO. Aun cuando la huelga de mineros ha terminado, la situación sigue siendo difícil.

Bandas de desarrapados recorren la ciudad y se teme que cometan actos de pillaje.

En Durban ha sido cerrada una fábrica de explosivos, ante el temor de que los revoltosos se apoderasen de las existencias para la realización de atentados.

CULTOS PARA EL DIA 8

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen (Carmen, 12), y empieza novena a su titular; a las siete de la mañana misa cantada para manifestar a S. D. M., a las diez la solemnidad, y por la tarde, a las seis y media, estación, rosario, sermón, que predicará el P. José Alcaro, novena, preces, reserva, letanía y salve.

La misa y oficio son de Santa Isabel I, Reina de Portugal.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Concepción en su parroquia, Capuchinas, San Pedro, Salesas, Calatravas, Jesús, iglesia de la Compañía, Santiago, San Marcos, San José, San Justo, Santa Cruz, San Antonio de la Florida, San Millán, San Ginés y San Pascual.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. — Turno: Coena Domini.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

- APOLLO.—7,30. El pretendiente.—10,15. La alegría del amor.—11,30. El presidente.
- ZARZUELA.—6,30. Quo vadis? 10,30. Quo vadis?
- ESLAVA.—10. Varietés a domicilio y De padre y muy señor mío.—11,45. Las luchadoras del amor.
- COMICO.—10,30 (sencillo). La última película.—11,45 (sencillo). El ama seca.
- GRAN TEATRO.—6,30 (última semana a precios populares). Quo vadis? 10,30. Quo vadis?
- PARISH.—9,30. Extraordinarias y sensacionales exhibiciones cinematográficas de Parishgraph.—Cambio completo de nuevos estrenos dramáticos.
- GRAN VIA.—De 7 a 12,30. Sección continua de cinematografía con notables estrenos.
- COLISEO IMPERIAL.—Todos los días, de 6 a 12,50. Sección continua de cinematografía.
- SALON REGIO.—(Plaza de España).—Cinema-teatro.—Secciones continuas de 5,30 a 1.—Jueves, matines con regalos.—Todos los días laborables, precios populares.
- PRINCIPE ALFONSO.—Sección continua de cinematografía.—Jueves, matine infantil con regalos.

ÚLTIMA HORA

PROVINCIAS

La matanza de terneras.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Los tableros se han negado a sacrificar terneras en vista de que el acaparador les ha aumentado el precio en dos reales por kilogramo.

El frió en Castilla.

VALLADOLID. (Lunes, noche.) Hace un frió impropio de la estación, que dificulta las faenas agrícolas.

Los labradores se quejan de que se les ha arrebatao el campo, mermandoles las cosechas un 60 por 100.

A las madrugadas es tan fuerte la escarcha, que cuando sale el sol quema las semillas y se siega con peligro.

El precio de los trigos sigue bajando. Siguen las peticiones de indulto.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Durante todo el día han sido dirigidos a S. M. el Rey, al Presidente del Consejo y al ministro de la Guerra innumerables telegramas pidiendo el indulto del soldado Cerdá, que ha de ser fusilado mañana en Melilla.

Ni ninguna autoridad, Corporación ni personalidad ha dejado de telegrafiar en el sentido expuesto.

Los tranviarios.

Los ingenieros Sres. Blanco y Domingo han visitado al gobernador civil para comunicarle un avance de las bases que presentarán al objeto de que no llegue a plantearse la probable huelga de obreros de los tranvías.

El gobernador convocará mañana a los representantes de la Compañía y de los obreros para comenzar el estudio de dichas bases.

Todas las opiniones coinciden en que el arreglo será costoso.

Cuestiones de riegos.

El Gobierno civil es un jubileo de Comisiones de regantes de las seis acequias de la provincia.

Van en busca de la solución del conflicto que ha creado la falta de agua para el riego.

El ingeniero jefe de Obras públicas, con los síndicos de dichas acequias, trata de solucionar el conflicto.

En la Audiencia.

Se ha visto hoy en la Audiencia, ante el Tribunal del Jurado, una causa por robo.

La joven Pilar Fuentes, testigo de la defensa, contestaba negativamente a las preguntas del fiscal.

Preguntada por éste cómo lo sabía, ha contestado ingenuamente:

—Como que las botas que llevo son las robadas!

La Sala ha suspendido la vista y ha enviado a la testigo a la cárcel.

MARRUECOS

Soldados a Melilla.

VALLADOLID. (Lunes, noche.) Han marchado a Medina del Campo varios soldados de Caballería, que en dicho punto se reunirán con otros procedentes de Salamanca, para marchar a Melilla, por haberles correspondido en sorteo verificado al efecto.

Aquí fueron despedidos los soldados expedicionarios por sus deudos y amigos.

Regreso de Tetuán.

CEUTA. (Lunes, noche.) Hoy ha regresado de Tetuán la segunda compañía del regimiento mixto de Ingenieros.

Desembarco.

Ha desembarcado, por medio de barcasas, la primera batería de montaña del tercer regimiento de Artillería, procedente de Coruña y mandada por el capitán Aspe.

La compañía de mar realizó un meritorio trabajo, consiguiendo efectuar la descarga sin incidentes.

Durante el desembarco en el vapor Benlliure, lucía espléndida iluminación eléctrica y la bahía estaba muy animada, porque al mismo tiempo embarcaban en lanchones, para ir a bordo del *Vicente Ferrer*, los heridos y enfermos que marchan al hospital de Málaga.

Los que vienen.

Hoy han llegado, procedentes de la Península, el segundo teniente de Caballería don Jaime Quiroga Pardo Bazán y el soldado de cuota Suárez Inclán, hijo del ministro de Hacienda, acompañado de su tío, D. Heliodoro.

El Sr. Villanueva.

El Presidente del Congreso ha telegrafiado

a un amigo de Ceuta diciéndole que hoy salía de Madrid para Málaga, donde embarcará, marchando a Melilla, los Peñones y Tetuán, desde donde vendrá a Ceuta, siguiendo luego a Larache y Arcila.

Aquí se le prepara un gran recibimiento. La Prensa local pide que el vecindario engalanen las casas, cierre el comercio y guarden fiesta los obreros, con objeto de que sea mayor el homenaje al ilustre africanista, a quien tanto debe Ceuta.

Automóvil artillado.

Ha sido desembarcado del vapor *Játiba* el automóvil blindado con corazas de níquel y acero, que será protegido con dos ametralladoras.

Procede de Melilla, y fué llevado al parque de Artillería, contemplándolo muchos curiosos.

Se espera otro automóvil igual, procedente de Madrid.

Para incorporarse.

En el vapor correo *Joaquín del Piñero* han venido cinco soldados de Artillería, 30 de Wad-Ras y 38 de Saboya, los cuales se incorporarán a sus respectivos Cuerpos.

Acuerdos del Ayuntamiento.

En la sesión celebrada por el Ayuntamiento se aprobó una moción del concejal Sr. Mayorca, para que se pida al Gobierno que se active la construcción de la carretera de Ceuta a Tetuán.

También se aprobó, a propuesta del concejal D. José Guerra Lázaro y tomando el acuerdo por unanimidad, elevar la protesta de la Corporación, por los perjuicios que representaría para Ceuta la realización del proyecto anunciado de construir la vía férrea desde Río Martín a Tetuán.

Defendiendo su proposición, expuso el señor Guerra Lázaro que, en el caso de realizarse ese proyecto, resultarían estériles los sacrificios que hace la nación para que Ceuta tenga un magnífico puerto, que quedaría inutilizado.

Además, se tomó el acuerdo de pedir al Gobierno que no se realice el tendido de la vía de Tetuán a Río Martín; que se imprima gran impulso a la construcción del ferrocarril de Ceuta a Tetuán, a la terminación de la carretera y a la instalación del tranvía entre Tetuán y Ceuta.

Esperando a Villanueva.

RINCON DE MEDIK. (Lunes, noche.) Mañana llegará a Tetuán el Presidente del Congreso.

Si no hubiese almorzado el Sr. Villanueva, lo hará con el residente general.

Por la noche asistirá a un banquete de gala que en su honor dará el cónsul, Sr. Viguri, en el Consulado.

Borrachera agresiva.

Anoche un soldado de los regulares indígenas llegó borracho a su campamento.

Al ser reprendido por el cabo, disparó contra él su tercerola, matándolo, y también hiriendo a otro regular.

Dominado el agresivo borracho por otros soldados indígenas, pudo ser reducido a prisión.

Ha sido sometido a juicio sumarísimo, y mañana tendrá lugar el Consejo de guerra. Se cree que será condenado a la última pena.

Herido bañándose.

Estaba hoy bañándose en Río Martín un soldado de las fuerzas regulares indígenas, cuando fué gravemente herido por el proyectil disparado por un «paco».

Felicitando al jalfi.

Esta mañana fueron el cónsul de España, el alto personal de la Residencia, intérpretes, jefes y empleados del Gabinete diplomático a visitar al jalfi, con objeto de felicitarle por la feliz llegada de las personas de su familia.

Dicen que quieren la paz.

Entre los moros se dice que en muchas kabilas quieren la paz y están dispuestas a venir a Tetuán para solicitarla.

Nueva brigada.

En Tetuán se ha constituido la nueva brigada que mandará el general D. Dámaso Berenguer.

Formarán esta brigada, además de todas las fuerzas regulares indígenas, un batallón del regimiento del Serrallo, otro del de Ceuta y dos escuadrones del regimiento de Victoria.

Imposición del fajín.

A las diez de la mañana se verificó en el

AVISOS UTILES

Banco Español del Río de la Plata

200, Reconquista, BUENOS AIRES

De acuerdo con el artículo 31 de los Estatutos, el Directorio convoca a los señores accionistas para la Asamblea general ordinaria que deberá celebrarse en Buenos Aires el día 8 de agosto entrante, a las 3,30 de la tarde, para la aprobación del acta de la Asamblea anterior, de la Memoria y Balance correspondientes al ejercicio terminado el 30 de junio próximo pasado y fijación del dividendo definitivo por el ejercicio de 1912 a 1913, debiendo procederse a la elección de cinco directores, en sustitución de los Sres. D. José Caride, D. Casimiro Polledo, D. Silvano Boussou y D. Tomás R. Cullen, salientes por haber expirado su mandato, y de don Manuel Mieres, que ha renunciado, y de dos síndicos y dos suplentes de síndico.

En caso de que para la primera convocatoria no hubiere el número reglamentario de acciones para que la asamblea pueda celebrarse, el Directorio ha fijado desde luego el día 18 de agosto entrante para que ella tenga lugar, también a las tres y treinta de la tarde, cualquiera que sea el número de accionistas que concurren.

Buenos Aires 3 de julio de 1913. Según previene el art. 27 de los Estatutos, los accionistas residentes en el extranjero podrán hacerse representar en la asamblea depositando sus acciones ó los títulos justificativos, de la propiedad de las mismas en cualquiera de las sucursales que el Banco tiene establecidas fuera de la República Argentina.

SOCIEDAD ANONIMA

Sanatorio del Guadarrama (Navacerrada).

El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado que desde el día 7 del presente comience por los colaboradores del Banco Hispano Americano la recaudación a domicilio del primer dividendo pasivo (fijado en un 25 por 100) de las acciones suscritas, pudiendo también los señores accionistas ingresar estas cantidades en la cuenta corriente que la Sociedad tiene establecida en el referido Banco.

Livor del Polo. Único dentífrico que sobrevive 43 años, entre la barandía de dentífricos que apenas son conocidos van al hoyo. El especialismo en todas las esferas de la vida no se improvisa; es producto de quedarse mucho las cejas en observaciones constantes y de mucho estudio de largos años. Exíjase entrecasado.

Todos los días nuevos programas. Miércoles, gran moda.

TRIANON-PALACE.—Grandes secciones de cinema artístico desde las 6 de la tarde a la una de la noche.—Los domingos y días festivos desde las 5.

SALON MADRID.—Todos los días, grandes secciones de variedades.—A las 6, El dulce mero.—A las 11, El bar del placer.—A las doce, En la Corte del Sultán.—Ninon, Mimosa, Hermanas Rosas y Sr. Vera.

SALON DORE.—Sección continua de las laborables desde las 4 de la tarde, y los festivos por secciones.

BENAVENTE

Los caramelos mata-lombrices de P. Catalá SALVAN LOS NIÑOS

CAJITA, 25 CÉNTIMOS **MARCA REGISTRADA**
 Con el uso de los caramelos de P. Catalá se expulsan las lombrices y gusanos intestinales, que tantos padecimientos ocasionan, principalmente en la infancia, cuya existencia en los niños se manifiesta, generalmente, con tos seca, picazón en la nariz, garganta y ojos, rechinar de dientes, sueño intranquilo, mal olor de boca, color quebrado, é inapetencia. Los toman como una golosina, son inofensivos y su uso frecuente favorece la digestión, evitan diarreas y limpian los intestinos, librando a los niños de gran número de enfermedades producidas por infección intestinal. Los caramelos mata-lombrices de P. Catalá son la salvación de los niños.
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS DE ESPAÑA Y AMÉRICA.



Absolutamente seguro, nunca falla.
No contiene mercurio ni yodo de potasio.
 PRECIO DEL FRASCO: 25 PESETAS
PUNTO DE VENTA:
 En Madrid: Dr. Gayoso, Arenal, 2.
 En Barcelona: Dr. Bartomeu, Tallers, 81.
 y en todas las buenas farmacias de España.
 Pídanse prospectos a los Agentes:
SOCIEDAD ANGLO-IBÉRICA
 Apartado 350.—Madrid.

CENTRO ELECTROTÉCNICO

EXISTIENDO en el Centro Electrotécnico y de Comunicaciones diez plazas vacantes de obreros mecánicos ajustadores contratados, dotados con el haber mensual de 110 pesetas, para prestar servicio en las estaciones radiotelegráficas; se anuncia concurso a fin de que los aspirantes a ocuparlas dirijan sus instancias al señor coronel director del expresado Centro en el término de 15 días, a partir de esta fecha, acompañando certificación de buena conducta, y de las fabricas o talleres donde haya trabajado; debiendo presentarse en dicho Centro el día 25 del corriente, a las nueve de la mañana, para ser examinado de manejo y reparación de motores de explosión.—Ronda del Conde Duque, 4.

PERDIDA

Se ruega a la señora que el sábado por la tarde encontró en la calle de la Montera un bolsillo grande, de plata, tenga la bondad de devolverlo a su dueña: CARMEN, 14, 1.ª decha.

A BUENOS AIRES

Montevideo, Río: cámaras, 200 pesetas, y más. Nuevos vapores rápidos, estancos. Arenal, 14, Lloyd.

VENTILADORES

Reparación. Especialidad en la de motores pequeños.—Costanilla de los Desamparados, 13, taller.

TUMORES CURA SIN

operación. Tratamiento exterior. Dr. Nebrión, 5 pta. Gayoso, Arenal, 2.

ABANICOS

Sombrillas, bastones, enormes surtidos, precios como nadie, gran saldo sombrillas finas, 4.ª parte de su valor. Fábrica, M. Vélez. Puerta del Sol, 15 (al lado calle Alcalá).

MAQUINAS FOTOGRAFICAS

Placas, papeles, productos y cartulinas. Trabajos de laboratorio y composuras. Casa económica. E. Sanz. Cádiz, 7. Teléfono 3.428.

Abogado de Minas, Comercio, etc.

General Martínez Campos, 4, pral. d.ª R. Orbea

FINCA

De utilidad y recreo, en Aranjuez, a 800 metros de la estación, se vende en muy buenas condiciones. Tiene magnífico Hotel. Hoteles en Madrid Moderno, se venden muy baratos y en muy buenas condiciones de 1.200. Razón: Preciosos, 52, 1.ª Izq. y Castelar, 27, Sr. Heredia.

TRANSPARENTES

Stores, visillos, fábrica y depósitos; precios baratísimos; hules, plumeros, aparatos para stores, cazamoscas y cucarachas, insecticida Perat, barras doradas para portiers y visillos, termos desde 25, heladoras, máquinas sifonar, jaulas, cerraduras de seguridad, batería de cocina, Ferroteria, Caballero García, 25 (frente a Clavel) y Corredora Baja, 10 (frente teatro Lara)

DINERO

a propietarios en Madrid y al comercio, desde 500 pta., con Letra ó Pagaré. Hipotecas desde el 5 por 100 al año. Facilidad en el pago y gran reserva. Desengaño, 4, prales.

GUADARRAMA.—Colonia del Dr. RUBIO

La mejor estación veraniega de la Sierra.—Automóvil desde la estación de Villalba.—Gran Fonda-Restaurant.—Pensión, desde 5 pesetas.—Hotels de alquiler módico para familias.—Teléfono, capilla, casino, garage.—Informes: ATOCHA, 34, Hotel de Ventas y administrador de la Colonia del Dr. Rubio, Guadarrama.

TERMAS DE MOLINAR DE CARRANZA

ARTRITISMO, REUMA, GOTA, ANEMIA Y CONVALESCENCIA

CURAS DIATÉRMICAS

Conciertos, Lawn-Tennis, etc.

ABIERTO 15 DE JUNIO A 15 OCTUBRE

NOTA. El Dr. Compaired establecerá consulta de otorinolaringología.

Debilidad sexual

(Mal llamada impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervional Mon. Pedir a su autor, Montreal, Poncearral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA. Correo, 537.

LA CASA Central de Compras PAGA

Todo su valor, por Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y

Papeletas

del Monte, aunque estén empeñadas en casas de Préstamos, y vendidas. 7 y 9, Postas, 7 y 9.

Baños.

Duración garantizada y más baratos que en ninguna casa de Madrid. Imperial, núm. 14.

PAPELES PINTADOS

Cristóbal Hernández, Mayor, 41. Remite catálogos a provs.

PAJA

LA SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID ha acordado sacar a concurso el suministro de paja de trigo, corta, de buena clase, por término de un año, que empezará el 1.º de agosto próximo, y a razón de unos 50.000 kilos mensuales, a entregar en el local destinado a cocheras de dicha Sociedad, ó sobre vagón estación-Madrid.

Las proposiciones deberán dirigirse al señor Director de la expresada Sociedad, Paseo de los Pontones, 2, hasta el 15 del mes actual.



OCTAVO ANIVERSARIO DE LA EXCMA. SEÑORA

Doña María de los Angeles Rivera y Olavide

MARQUESA DE MARTÍNEZ DE CAMPOS, GRANDE DE ESPAÑA
 FALLECIÓ EL 8 DE JULIO DE 1905

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hijos, hijos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes SUPLICAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 8 del actual en las parroquias de Santa Bárbara, Nuestra Señora de los Dolores é iglesias del Perpetuo Socorro, Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón y Capilla del Santísimo Cristo de la Salud; el 9 en la parroquia de San Luis, y el 8 y 9 en el Hospital de la Princesa, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Varios señores preladados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (2)

Para esquelas, J. DOMINGUEZ. Plaza Matnte, 8.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

COMPANIA ANONIMA DOMICILIADA EN BILBAO

Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en VIZCAYA (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Gaturrriay), OVIEDO (La Manjoya), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MÁLAGA, CÁCERES (Aldea-Moret) y LISBOA (Trataria-ACIDOS Y PRODUCTOS QUIMICOS

Superfosfatos de cal. Sulfato de amoniaco. Acido sulfúrico corriente. Superfosfatos de huesos. Sulfato de sosa. Acido sulfúrico anhidro. Nitrato de sosa. Glicerinas. Acido clorhídrico. Sales de potasa. Acido nítrico.

ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados a todos los terrenos.—LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. (Madrid, Villanueva, 11).—SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de los abonos.

AVISO IMPORTANTE. Pídanse a la Sociedad la Guía práctica para sacar las muestras de las tierras a fin de que se pueda determinar cuál es el abono conveniente.—Los pedidos deberán dirigirse a MADRID, Villanueva, 11, ó al domicilio social. Dirección telegráfica: GEINCO.

ORO Y PLATA

Alhajas, Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor. Sal, 2 al 8; Plaza Mayor, 31.

¡Guerra a los lentes!



NO MAS MIOPES PRESBITAS NI VISTAS DEBILES "OIDEU"

Único y solo producto del mundo que quita el cansancio de los ojos, evita la necesidad de usar lentes y proporciona una envidiable vista aun a las personas septuagenarias. Un libro gratis a todo el que lo pida. Escribir: BERNARDINI C.ª, Descoberto, núms. 9, 11 y 13, MADRID.

ESLAVA JOYERO

COMPRO vendo alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Montera, 40.

ANUNCIOS

y esquelas de defunción novenario y aniversario, en varios periódicos combinados, a precios muy económicos, los publica la

Sociedad General DE ANUNCIOS MONTERA, 19

(ANTES ALCALA, 6) Madrid, Teléfono 517.

Tarifas gratis se dan y envían a quien las pida.

ANUNCIOS

Reclamos, Noticias, Artículos industriales y Esquelas de defunción, de novenario y de aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos en

LA SOLUCION

Carretas, 9, 1.º

Teléfono 1.457. Madrid.

Pedir tarifas gratis. Combinaciones económicas Propagandas especiales

EL SEÑOR

Don Leopoldo Zurita y Sarasa

Falleció el día 5 de julio de 1911

Y SU ESPOSA

Doña Elvira Buisan y Murillo

el día 20 de febrero de 1911.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 9 del actual en la iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga, calle de Zorrilla, serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas. (3)

Esquelas.—"La Central Anunciadora" Augusto Figueroa 16.

VENTAS URGENTES

Casa de nueva construcción en la calle de Alcalá, la capitalizo al 7 por 100; precio: 160.000 pesetas.

Solar cerca de la Plaza Olavide, inmejorablemente situado, con grandes fachadas a calles de primer orden, el cual hoy resta por las edificaciones que tiene; se vende en bastante menos de su valor.

Despacho especial de Compraventa ó hipotecas de fincas de España, inscripto en el Ministerio de Fomento titulado núm. 1.788. Tetuán, 36, 1.º; de 10 a 1 y de 4 a 7.

IMPORTANTE PARTIDA DE BORDADOS

y Encajes y espléndidas colecciones de novedades para señoras, acaban de adquirir en saldo los Almacenes de la Puerta del Sol, número 15 (en testamentaria).



SEGUNDO ANIVERSARIO

DEL EXCMO. É ILMO. SEÑOR

DON JOSE DE GOICOA Y BARCAIZTEGUI

ARQUITECTO QUE FUÉ DEL EXCMO. AYUNTAMIENTO DE SAN SEBASTIÁN Y DEL REAL PALACIO DE MIRAMAR. COMENDADOR DE LA ORDEN DE ISABEL LA CATÓLICA, CABALLERO DE LA ORDEN CIVIL DE ALFONSO XII, ETC., ETC.

Que falleció en San Sebastián (Guipúzcoa) el día 8 de julio de 1911

Habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P.

Sus hijos D. José y D. Bernabé; sus nietos Carmen, María, Soledad, José María, Milagros y Carmelina; hija política doña María Camio; hermana política, sobrinos y demás parientes.

SUPLICAN a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 8 de los corrientes en la iglesia parroquial de Santa María, de la ciudad de San Sebastián, serán aplicadas en sufragio de su alma. (2)

Oficinas de publicidad, J. Dominguez, plaza de Matute, 8.

90 PESETAS

entre sueldo y gratificaciones, ganarán desde 2.º mes, chicos de a 12-15 años, que sepan leer, escribir y vayan hoy mismo con sus padres, de 5 a 8, al Trust, Pez, 9.



ANIVERSARIOS

DE LOS SEÑORES

DON PRUDENCIO DE VICENTE ODONE

QUE FALLECIÓ EL 14 DE JULIO DE 1884

Y SU HIJO

DON FRANCISCO DE VICENTE VELAZ

QUE FALLECIÓ EL 21 DE ABRIL DE 1896

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 8 del corriente, en el oratorio del Caballero de Gracia, serán aplicadas por el alma de dichos señores.

Su familia ruega a sus amigos les tengan presentes en sus oraciones. (10)

TOS FERINA

Se cura con el Julepe Antiferino de Restituto Fernández, sobrino de Pablo F. Izquierdo, sin mudar de aires ni usar otra medicina.—Frasco: 3,50 pesetas. Madrid, antigua Farmacia de la enlla del Sacramento (hoy, San Justo, 5).



SEXTO ANIVERSARIO

LA SEÑORA

D.ª Luisa Sancho Mata de Guirao

FALLECIÓ EL DIA 8 DE JULIO DE 1907

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 8 del corriente en las parroquias del Salvador y San Nicolás, San Andrés, en el convento de Mcnjas de San Pascual, de esta corte; en la parroquia de Alpañés, en Aranjuez; en la iglesia de las Capuchinas, en Murcia, y en las parroquias de Beniaján y San Javier (Murcia), serán aplicadas por el eterno descanso de la finada.

Su viudo, D. Luis F. Guirao y demás familia, ruegan a sus amigos ofrezcan por su alma algunos de estos sufragios. (7)



Infiernillos

de viaje, campo y excursiones, nuevos modelos de esta casa, desde 60 céntimos.

Thermos-Therm

marín, garantizados, de más de medio litro, a 2 pta. 90 cts. Thermos para comidas, 7 pesetas. Frascos de recambio. Cubiertos, frascos, fiambres, estuches, vasos de bolsillo, etc., etc.

Baños hermosos a 7 duros.

Duchas de muchos sistemas, Toos ingleses de una pieza. Utensilios de cocina irrompibles. Baterías completas a 50 pesetas. Filtros higiénicos para agua. Jaulas, muchos modelos. Variedad en el ajuar de casa. Precios fijos baratos.

Antigua Casa Martín, 12, Plaza de Hervadores, 12 (esquina a San Felipe Nari); Teléfono 1.411. Of. Unica-ente Martín. Catálogos ilustrados con más de 4.000 artículos.

Traducciones de idiomas.—Escalón, 13, 1.ª izqda.